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Budapest, október 7. (MTI) A Kor­
mányzó Ur Őíöméltósága, a Főméltó­
ságú Asszony vasárnap este a Szé­
kelyföldre utazoti. A Főméltóságú pár 
héttőn délelőtt 9.45 órakor gépkocsin 
a szászrégení vasúti állomásra érke­
zett. Itt a kormányzó ellépett az állo­
más terén felállított díszszázad előtt, 
majd ígoadía a városi és járási kato­
nai parancsnokságok vezetőinek és a 
hadsereg mellé beosztott székelyföldi

kormánymegbízottnak, dr János Áron 
képviselőnek jelentését. Utána barát­
ságosan elbeszélgetett a megjelentek­
kel. Néhány perccel tíz óra előtt a 
Főméltóságú Ur és a Főméltóságú 
Asszony beszállt az állomáson vára­
kozó különvonat szalonkocsíjába. — 
Pontban tíz órakor indult el a vonat 
a Székelyföld felé, ahol nagy szeretet­
tel várja magas vendégeit a felszaba­
dult székely nép.

kül jelentkeznek, Egybehangzóan ál­
lítják, hogy a Romániában uralkodó 
féktelen kisebbségellenes terror ker­
gette el őket. Romániában ma minden­
ki zöld inget vesz magára, még az is., 
akinek semmi köze nincs a vasgárdá­
hoz. Mindenki parancsol és intézke­
dik, ha pedig úgy tetszik, verekedik. 
A román munkások ellenségesen lép­
nek fel a magyar nemzetiségű társaik 
ellen. A határ felé menekülő magya­
rok azután csendőr, vagy katonakézbe 
kerülnek, akik teljesen kifosztják.

A csendőrök és katonák azzal ér­
velnek, hogy úgy sincs már szükségük 
a román pénzre. A katonai táborból is 
több százas, csoportban érkeznek a 
székelyek, akik a lehetetlen bánás­
módról panaszkodnak. Saját ruhájuk­
ban hónapok óta dolgoztatják őket 
erdősítési, út- és vasútépítési munká­
latoknál. (MTI)

löknek még azt sem engedték meg, 
hogy orvosi segélyben részesítsék ía 
gyermeket, úgyhogy azt tegnap estétől 
ma reggelig minden kezelés nélkül 
voltak kénytelenek magukkal cipelni. 
A Küküllő menti menekülők csoport­
jából 3 férfit és egy nőt a vas.gárdis- 
ták kiállítottak a sorból, mert a határ 
előtti faluban kenyeret akartak kérni. 
Előbb kézzel, majd puskaíussal fenye­
gették meg a szerencsétleneket. Ez­
után egy Műdre nevű román altiszt 
parancsára a közeli erdőbe kísérték 
őket. Sorsukról azóta nem tudnak, de 
mivel rövidesen több lövést hallottak 
az erdő irányából, attól tartanak, hogy 
a román katonák kivégezték őket. — 
Székelykereszttúrra, Marosvásárhely­
re és Kolozsvárra olyan tömegekben 
érkeznek a hontalanná lett magyarok, 
hogy az ottani hatóságok az ellátás 
lebonyolítása végett a Vöröskeresztes 
és Zöldkeresztes személyzetet kény­
telenek kérni. (MTI)

k, felső- és ÍB'

■ger Jenő ka-

I yigényu,
I kótársnőt kere- 
I emű varrást, ia- 
jyatalpalást ké- 
I kir. herceg u.

1192

lapok, angol for-

Aggasztó hírek a romániai 
magyarság helyzetéről

|l ásómról
írtamról hazaér- 
lújitások. Böske 
1-= etika, Piac u. 
Épület. 1624

vázák

Csíkszereda, október 7. (MTI) Még 
mindig aggasztó hírek érkeznek a ro­
mániai magyarság helyzetéről. Szélső­
séges elemek izgatnak a bécsi hatá­
rokon túl maradt magyarok ellen. Két­
ségbevonják munkához való jogukat. 
Állásuk, munkahelyeikről elbocsátják. 
Brassóból átszökött száz fiatalember 
beszéli, hogy a város valósággal ki­
halt. A minap nagy kereskedelmi és 
ipari gócpontban teljesen megállóit az 
élet. Az ország minden bajáért a ki­
sebbségeket okolják. A száz fiatalem­
ber a rossz bánásmód miatt szökött 
meg a román hadseregből.
__ Budapest, október' 7. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti;

A vasárnapi bukaresti lapok szinte 
reprodukálhatatlan szidalmak özönét 
zúdítják Magyarországra azok miatt a 
retorziós rendszabályok miatt, amelye­
ket a m, kir. kormány a romániai ma­
gyarság bántalmazása és kíüldöztetése 
miatt alkalmazni volt kénytelen.

A román lapok fékevesztett hang­
ja arra enged következtetni, hogy Ro­
mánia a kijózanodás és a békülésí tö­
rekvés helyett az ellentétek veszélyes 
kiélezésére törekszik.

Csíkszereda, október 7. A Csíksze­
redái táborparancsnokságnál még min­
dig nagy tömegben jelentkeznek a me­
nekültek. A regátból százas és még 
nagyobb csoportokban érkeznek nap­
jában többször is munkahelyeikről,

hivatalaikból és műhelyeikből elüldö­
zött magyarok. A katonai parancsnok­
ságon szívszaggató jelenetek játszód­
tak le. A menekültek kivétel nélkül 
lerongyolódva, pénz és más érték nél-

Ijóber
k kitűzött ingó­
it) hiányában nem
Éra. 1615

Kifosztják és felgyújtják a torockói 
és Küküllő-menti magyarok házait

a románok

űószobák,
bmbinált $- 
rendezések Sala 
iiz^tßDsn. "j Tni A zsúfolásig megtelt 

kórházak mellé szükség­
kórházakat állítanak fel 
a menekültek számára

Kolozsvár, október 7. Az erdélyi 
magyar hatóságoknak súlyos gondokat 
okoz a románok által kiüldözött ma­
gyarok ijjesztő mértékben növekvő 
tömegeinek elhelyezése. A határmenti 
városok kaszárnyái, a még igénybe 
vehető iskolák zsúfolva vannak mene­
külőkkel. Tekintettel arra, hogy leg­
nagyobb részük olyan állapotban ér­
kezett meg, hogy azonnali orvosi ápo­
lásra szorulnak és a kórházak legtöbb 
helyen megteltek e földönfutó lett 
magyarokkal, a hatóságok a magáno­
sokhoz fordultak egyes menekültek 
ideiglenes elhelyezése végett. A me­
nekültek olyan szánalmas állapotban 
lépték át a határt, hogy alig van csa­
lád a határmenti városokban, ahol 
egy-két szerencsétlent magukhoz ne 
vettek volna. Gondoskodás történt ar­
ról, hogy szükségtelepeket és szük-
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Kolozsvár, október 7. Ma újabb 58 
Torockó-vidéki és 112 Küküllő-menti 
menekült lépte át a határt és jelent­
kezett a magyar hatóságoknál. Leg­
többjük egészen hiányos öltözetben, 
mindenéből kifosztva érkezeit. Azt 
mondják, hogy a két Küküllő mentén 
élő magyaroknak a vasgárdisták ki­
hirdették, hogy vagy azonnal elhagy­
ják a román uralom alalt maradt Er­
dély területét, vagy pedig internáló 
táborba szállítják őket. Mivel a honc- 
tői és vetiscai internálótáborok álla­
potai borzalmasságukban meghalad­
ják a világháború alatt szomorú hír­
hedtségre szert tett sipóteíei halál­
tábor állapotait is, a szerencsétlen ma­
gyarok és székelyek inkább ősi fal­
vaik elhagyását választották. Csak­
nem valamennyi menekült csoportot a 
vasgárdísták és csendőrjárőrök hajtot­
ták a határig. A Küküllő mentén szá­

mos tanya és ház lángokban áll. A 
menekülők azt mondják, hogy házai­
kat, istállóikat vasgárdista csőcselék 
előbb kifosztja és azután a romok el­
tüntetése végett felgyújtja. Sipos Mó­
zes 71 éves székely gazda súlyos zú- 
zódásokkal és bordarepedéssel érte el 
a magyar határt. Ott összeesett, úgy­
hogy ott a magyar határvédelmi őr­
ségnek kellett a hátraszállítás.áról gon­
doskodnia. Intézkedés történt, hogy a 
marosvásárhelyi kórházba szállítsák. 
Felháborító a kis 5 éves Papáki esete. 
Ezt a kis lányt szülői törött lábbal öl­
ben hozták magukkal, mert házukból 
kikergették. A kislány kutyáját és ba­
báját is magával akarta hozni. Egy 
Oprea nevű vasgárdista lelőtte a ku­
tyát és a babáért sikoltozó gyermek­
hez hozzávágta a kemence szélén álló 
vasalót. A súlyos vastárgy eltörte a 
kislány bal lábát. A szerencsétlen s.zü-
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ségkórházakat állítsanak fel. Csupán 
egyetlen ilyen kórházban, az 1-b 
sziikségkórházban 91 súlyos állapot­
ban lévő menekültet ápolnak. Keg- 
többjük beteg, de igen sokan sebeik 
és róncsolásaik miatt állnak kezelés 
alatt. A marosvásárhelyi körzetben 
eddig 1800 jegyzőkönyvet vettek fel 
az ápolás alatt levő menekültekkel a 
románok részéről szenvedett bántal­
mazásaikról. Forgács Áron 46 éves 
aranyosmenti székelynek az arcát pus­
katussal úgy összezúzták, hogy egyik 
szemét műtéttel kellett eltávolítani. 
Fehér Ilona 18 éves varrónőnek Rusu 
Georga vasgárdista szabóollóval szúrt 
a nyaltába. Igen súlyos, arcsérülése van 
a Nyárád menti menekülők által átho­
zott 61 éves özv. Marosa Jánosnénak, 
akit gereblyével sújtottak fejbe a ga­
rázdálkodó vasgárdisták. A gereblye 3 
foga szétütötte az özvegyasszony ko­
ponyafalát úgy, hogy életbenmaradá- 
sához nincsen remény. Heizer Sándor 
46 éves tisztviselőt valami stí\ 
tárggyal ütötték mellbe úgy, hogy 
szegycsontjának szilánkja behatolt tü­
dejébe. Részletesen kihallgatni ^ nem 
lehetett, mert áthozatala óla önkívii 
jeti állapotban fekszik. Nyárádból és 
Küküllő vidékéről származó menekül­
tekkel most veszik fel azokat a jegy­
zőkönyveket, amelyekben a legutóbbi 
napok alatt tudomásuk szerint ott el­
követett gyilkosságokat rögzítik le 
Sokkal többet tesz ki azonban az el 
hurcolt emberek száma. Ezeknek nagy 
részét ugyancsak nyílván meggyilkol­
ták.

A magyar uralom alá visszakerül 
Erdély s főként a Székelyföld lakossá­
gát mérhetetlen izgalom tölti el a ki­
utasítások és állati kegyetlenkedések 
ről átszivárgó hírek miatt. (MTI) 

Nagyvárad, október 7. A nagyvárad 
állomáson ma délelőtt 6 kocsiból álló 
vasúti szerelvényt állítottak össze.
Ezen a szerelvényen szállították el 
Nagyváradról azokat a románokat, 
akiket a magyar hatóságok megtor­
lásképpen kiutasítottak az országból 
és áttettek a határon,

Már hetek óta aggasztó hírek ér­
keztek a romániai magyarok ellen el­
követett atrocitásokról. Nemcsak ál­
lásukból üldözik ki, hanem tulajdo­
naiktól is megfosztják és embertele 
nül bántalmazzák őket. Romániából 
egyre érkeznek mindenükből kifosz 
íott menekültek. _

A magyar hatóságok most olyan 
intézkedéseket foganatosítottak, ame- 
lek más belátásra bírják majd Romá­
nia vezetőit. A nagyváradi románok 
eddig a legmesszebbmenő jóindulatot 
tapasztalhatták nemcsak a halóságok, 
hanem a lakosság részéről is. Nem le­
hetett azonban tűrni, hogy az ideérke­
ző menekültek hontalanul bolyongja­
nak és a románok bántatlanul élvez­
zék jóindulatunkat. A kiutasítottak el­
mehetnek most Bukarestbe és talán 
más, belátásra bírják a hatalom birto 
kosait.

Kolozsvár, október 7. Ismeretes 
hogy az utóbbi napokban a román ha­
tóságok Lökösházánál 400 magyar csa­
ládot tettek át a határon. Ennek meg­
torlásaképpen — értesülésünk szerint 
— kormányrendelkezés alapján Ko­
lozsvárról 200 román családot utasí­
tottak ki.

A kiutasítottak legnagyobb része 
még a tegnapi nap folyamán vonatra 
szállt és elhagyta a várost.

További értesüléseink szerint a 
visszacsatolt erdélyi városokban az 
egyes városokból nagyságához és a 
román lakosság számarányához mér 
len mindenünnen 50—200 családot 
utasítottak ki. A kiutasításokat elő­
zetesen elkészített lajstromok alapján 
eszközölték.

A Kolozsvárról kiutasítottak között 
nem szerepel Hossu Vasile görög ka­
tolikus püspök, sem Hatieganu Emil 
volt román miniszter. Ez utóbbi — ál­
lítólag — közbenjárásra készül, hogy

Románia szüntesse he ,a további ma­
gyar üldözéseket és kiutasításokat, 
mert Magyarország részéről tett ellen- 
intézkedések az itten éló román ki­
sebbség helyzetéi nehezíti meg.

A képviseíőház ülése
imrédv Béla lemondott a Házban viselt

tisztségéről
Budapest, október 7. A képviselő­

ház ma délelőtt 10 órakor formális 
ülést tartott. Az ülést pontban 10 óra­
kor nyitotta meg Szinyeí-Merse elnök 
és bemutatta a felsőház átiratát, mely 
szerint a felsőház változatlanul elfo­
gadta a huszonkét éves román uralom 
alól felszabadult keleti és. erdélyi ré­
szek visszacsatolásáról szóló törvény­
javaslatot. Bemutatta ezenkívül vitéz 
Imrédy Béla levelét, amely tudomásá-

hogy minden a 
tisztségéről le-

ra hozza a Háznak,
Házban eddig viselt 
mond.

Az elnök ezután javaslatot tett, 
hogy a Ház legközelebbi ülését hol­
nap délelőtt fél 12 órakor tartsa és 
tűzze napirendre a 63 erdélyi képvi­
selő behívásáról szóló miniszterelnöki 
indítványt,

A Ház az elnök javaslatát elfogadta. 
Ezzel az ülés véget ért.

Myugati iiadíj elöntések
Bellin, október 7. (Német TI) A Német 

TI harctéri tudósítása ezeket mondja:
A mai hadíjeientésben talán az mond a 

legtöbbet, hogy az elmúlt hetek hadije- 
lentéseivel szemben első ízben nem szá­
molnak be brit bombavető repülőgépek­
nek német birodalmi területre való be­
hatolásáról. Az angol légi haderő az el­
múlt éjjel egyáltalán eltekintett a biro­
dalmi határokon túlmenő további vállal­
kozásoktól, Ezzel a jelentős megállapí­
tással szemben áll a német légihaderő 
Anglia ellen irányuló tervszerű támadá­
sainak folytatása, Londonban levegőbe 
repült egy gáztelep. További bombatalá­
latok igen súlyosan megrongáltak egy 
vízmüvet. Az angol repülőterek ellen in­
tézett tervszerű támadások során a leg­
utóbbi 24 órában újabb repülőtereket 
pusztítottak el. Amerikai megállapítás 
szerint 130 repülőtér közül a megtorló tá­
madások során már több, mint a fele vált 
teljesen használhatatlanná. Igen sok re- j 
pülőgépszín tönkrement és a bennüic le­
vő repülőgépeket bombatalálatokiíal és 
géppuskatüzzei megsemmisítették. A né­
met légierő újabban fokozottabb figyel­
met szentel a vasúti berendezések terv­
szerű elpusztításának, ami szintén hozzá­
járul az ellenfél ellentálló erejének csök­
kentéséhez. Így a mai hadijelentés^ be­
számolhat arról, hogy Anglia különböző 
pontjain nehéz bombák telibctaláltak 
sínberendezéseket és egy pályaudvart. 
Ezenkívül ismét nagy sikerrel támadtak 
több csapaitábort. Londontól délre há­
rom helyen sok telitalálatok érték a ka­
rakókat és szállásokat. (MTI)

Berlin, október 7. (Német TI) A mai 
nap folyamán Londonban úgyszólván szü­
net nélkül légiriadó voli. A német gépe , 
részben a vadászrepülők védelme alatt 
London ellen és a brit szigetek déli és 
délkeleti részén fekvő célpontok ellen 
intézett támadást. Több kikötői berende­
zést, fegyvergyárat és egyéb fontos cél­
pontot ért telibetalálat. (MTI)

Berlin, október 7. (Német TI) A kora 
reggeli órák óta a német légi haderő is­
mét támadásokat intézett London, vala­
mint a délekeleti és középangliai váro­
sok ellen. A nagy Themse-kanyarban le­
vő ipartelepekre nehéz bombákat dobtak 
le. Délelőtt óta sűró füstíelhők gomo­
lyognak a város felett. Délután újabb kö­
telékek indultak támadásra más hely­
ségekbe, ahol gyártelepeket, pályaudva­
rokat és sínberendezéseket találtak el, 
részben pedig telitalálatokkal elpusztí­
tották. Egy repülőtéren eltalálták az ott 
álló épületeket. Közelebbi részletek még 
nem ismeretesek. (MTI)

Vischy, október 7. (NST) A Paris Soir 
londoni tudósítójának jelentése szerint a 
szakadatlan német légitámadások foly­

tán most már több, mint százezer londo­
ni vált hajléktalanná. Ezeket a hajlékta­
lanokat a London és Oxford között el­
terülő erdőkben akarják elhelyezni, ahol 
nagykiterjedésü barakváros van épülőben 
„Ujtöndon" névvel. A barakokban állító­
lag 200.000 hajléktalan számára lesz hely. 
Remélik, hogy a levegőből nem lehet 
majd észrevenni ezt a barakvárost, mert 
az erdő fái igen magasak.

London, október 7. (NST) Az Angliá­
nak átengedett amerikai torpedórombo­

lók harmadik csoportja az angol radio 
közlése szerint befutott az egyik kana­
dai kikötőbe. Ugyanakkor Angliából jö­
vet megérkeztek az angol tengerésze* 
is akik átveszik az amerikai torpedo- 
rombolókat és az angol vizekre hozzak.

Kopenhága, október 7. (Német II) Az 
Északi-tenger felöl újra sok zaroleggomb 
sodródott Dánia felé. Ezek különösen 
Észak-Schleswíg és Kozep-Jubandban 
okoznak károkat és áramvezetékek el­
szállításával. Néhány léggömb eljutott 
Seeland felé is és ott több helyen mec
rongálta a távbeszélővezetékeket. -
Kopenhága felé közeledő léggömböt a 
Köge öböl feleli lelőtték. (MTI)

Madrid, október 7. (Steíani) Egy 600 
tonnás angol kereskedelmi hajót Tene- 
rífa magasságában a spanyol xize en " 
vül megtorpedóztak. A Neptuno spanyol 
halászháló a megtorpedózott angol ha,o 
31 főnyi legénységéből 28-at megment 
és Huelvába szállított. A menekülök nem 
tudják, hogy milyen nemzetiségű volt a 
tengeralattjáró. (MTI)

Amsterdam, október 7. (Német TI) Va­
sárnap délben egy angol gép EnKuisen es 
környéke felett bombákat dobott le. A 
bombák egy embert megöltek, kettőt 
igen súlyosan, ötöt pedig könnyebben 
megsebesítettek. A város környéken a 
repülőgép mélyen leereszkedett és gep- 
puskatüzzel árasztotta el a lakóhazakat. 
Robbanóbombákat is vetett le, amelyek 
jelentékeny kárt okoztak munkásházak­
ban. Ezután az angol repülőgép Lnkhui- 
sen felé fordult, ott is csomó gyujto- 
bombát dobott le. A város és környé­
kén egyetlen katonai célpont sincs. MTI

Japán repülőgépek gépfegy­
verezték a barmai utat

: APOLLO filmszínház
Ma utoljára
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Magyar Világhiradó! Magyar ialu-kultúrfilm!
Előadások kezdete: Hétköznap d. u. 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap d. u. 3, 5,

7 és 9 órakor.

Hongkong, október 7, (KH) A japá­
nok Indokínában történt partraszállá­
sa óta vasárnap történt meg először, 
hogy japán repülőgépek megjelentek 
a burmaí országút kínai szakasza fe­
leit és a határ felé menő kínai teher­
autókat gépfegyvertüz alá vették. A 
támadás csak rövid ideig tartott. Itte­
ni katonai körök biztosra veszik, hogy 
amennyiben Kina és Burma között 
megindul a rendszeres forgalom, a ja­
pán légi haderő állandóan támadni 
fogja Kínának ezt az életfontosságú 
összekötő vonalát.

San Francisco, október 7. Tokióból ér­
kezett jelentés szerint három japán te­
herszállító gőzös további intézkedésig 
visszamaradt a japán kikötőkben. E ha­
jók közül kettőnek Yokohamából, egynek 
pedig Köbéből kellett volna kifutnia és 
a Déli-szigetek érintésével a Panama- 
csatornán keltek volna át Venezuelába.
A hajók rakományának nagyobb része 
selyem- és textiláru. (KH)

Hanoi, október 7. (KH) Az Indo­
kína—-Sziám-í határon szombat és va­
sárnap folyamán kisebb összetűzések 
voltak a francia és a sziámi határőr- 
csapatok között. A francia kormány­
zóság nagy aggodalommal figyeli eze­
ket a naponként megismétlődő súrló­
dásokat. Ezek az összecsapások főleg 
annak tulajdoníthatók, hogy sziámi 
csapatok a határnak oly pontjain is 
feltűnnek, ahol eddig katonai őrség 
nem volt és miután ezt a vidéket a fel­
vonuló katonaság nem ismeri, gyakran 
átlépik a határt. Ezek az apró csete­
paték még nem jelentik az ellenséges­
kedések kitörését, de semmi jóval nem 
biztatnak.

Itteni mértékadó francia körökben 
azt hangoztatják, hogy a sziámi had­
sereg mozgósítása és friss csapatok 
megjelenése a határon nem szolgálhat 
ja a béke ügyét. Francia részről sem­
mi olyasmi nem történt, ami miatt 
Sziáminak a rendesnél sokszorosan na­
gyobb katonai erőt kellett volna ha­
tára felé tolnia.

Kambodzsából újabb jelentések jöt­
tek, hagy az Annami déli vizeken, va­
lamint a Sziámi öböl bejáratán túl ja­
pán hadihajókat látlak. Francia ten­
gerészeti körökben azt hiszik, hogy 
ezek a japán őrnaszádok Japán ke­
reskedelmi gőzösöket kísértek, még­
pedig azokat, amelyek a napokban 
érkeztek Bangkokba és állítólag nagy

mennyiségű gyógyszert, lőszert és, 
egyéb tábori felszerelést hoztak 

Sziámba.
Róma, október 7. (Magyar Távirati 

Iroda.) Mint a Gíornaie d'ítalia San 
Sebastianon át értesül, londoni mér­
tékadó körök véleménye szerint az 
angol kormány kedden fogja értesíte­
ni a washingtoni, tokiói és moszkvai 
kormányt, hogy október 17-én ismét 
megnyitja az úgynevezett burmai utat, 
amelyen ál a Csang-Kai-Sek kormány 
utánpótlásokat kaphat. Abban a kö­
rülményben, hogy Anglia erről az el­
határozásról a moszkvai kormányt ér­
tesíti, annak jelét látják, hogy London 
szeretné megjavítani a kapcsolatait 
Moszkvával. Ugyancsak a Giornale 
dltalia sangháji jelentése szerint a 
thailandi kormány elhatározta, hogy 
ultimátumszerűén követeli a vichyi 
kormánytól Indokína északnyugati 
szögletének a Luang-Poang területnek 
átadását. Ezt a területet 1893-ban csa­
tolták az annami császársághoz. Azt 
hiszik, hogy a thailandi kormánynak 
ezt a lépését Japán is támogatja.

VITÉZ TELEKI MIHÁLY 
A KÁRPÁTALJÁRA UTAZOTT

Ungvár, október 7. Vitéz Teleki Mihály 
földművelésügyi miniszter, Moícsányi Gá­
bor dr miniszteri tanácsosnak, a minisz­
térium erdőügyi osztályának főnöke kí­
séretével hétfőn délután a menetrend­
szerű utasszállító repülőgéppel Ungvárra 
érkezett. A repülőtéren Kozma Miklós 
kormányzói biztos fogadta a minisztert, 
aki ezután gépkocsin a kormányzósági 
palotába hajtatott és ott Kozma Miklós 
kormányzói biztossal hosszabb megbeszé­
lést folytatott. A miniszter Ungvárról to­
vább utazottt gépkocsin a Kárpátaljára. 
Két napra tervezett tartózkodása során 
a kincstári erdőbírtokokat szemléli meg, 
(MTI)

A SZATMÁRIAK BARÁTI KÖRE

kedden délután 6 órakor a Gambrinvs 
különtei méhen tartja összejövetelét. *
Ezen beszélik meg az október 20-i szat­
mári utazást, amikor számos nemzeti 
zászlót visznek a hazatért szatmári köz­
ségeknek.

* VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ❖
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Nagyvárosi lányRóma, október 7. Mint a Popolo di vegyen reszt ebben a londoni roman 
Roma bukaresti tudósítója jelenti, ellenkormányban. Az ellenkormanyt 
odaérkezett hírek szerint Churchill hír szerint Tilea volt londoni roman 
arra törekszik, hogy Londonban ro- követ szervezi, aki visszáru vasa uian 
mán ellenkormányt létesítsen, szem- nem volt hajlandó visszatérni Koma­
ben a bukaresti román kormánnyal. niába.
Titules.cut állítólag felszólították, hogy '

„Szégyenteljes az, ami Romániával történt41
Bukarest, október 7. (Magyar Táv- megfosztottak román állampolgársá-

Kooenbáá8'
Északi-tér^
sodródott Da
Es:3k-Schesj
okosak ka
szakításával,
Seeland f=‘e
rongálta a 
Konenháía 1

ellátásának biztosítását, kéri az üzleti 
záróráról szóló és már készen levő tör­
vényjavaslatnak előterjesztését és letár- 
gyalását, a tanoncok szerződéskötésének 
ideiét megállapító miniszteri rendelet ki­
adását, a kötelező kér. testületek szer­
vezéséről szóló törvény megalkotásai, a 
lúgkőrend elet tel kapcsolatban a hullád,. -< 
zsíranyagok gyűjtésének sürgős megsze*--

Ezután vitéz dr Dávid Géza indít­
ványára a közgyűlés a társuiat tisztelet 
heli tagjául választotta meg Ferenczy 
Károlyt, a társulati iskolai felügyelő bi­
zottságnak 14 éven át volt elnökét, 

Gaszner Géza, a társulat volt ki­
váló főtitkára szólott hozzá a társulat 
jelentéséhez és a zárószámadáshoz, elis­
merését fejezte ki a végzett munkáért s 
javaslatára a közgyűlés az elnökségnek 
köszönetét mondott.

Dr Demény Alajos javaslatára a koz- 
hogy felterjesztésben

,bol Wei1 mi igazi ellenségünk" című cikkében 
azt írja, hogy Románia mindeddig el­
viselte azt a" nagy fájdalmat, a inelvei 
testvéreinek elszakitása okozoií. Ro­
mánia olyanokat is, engedett át, akik 
románul beszélnek és akik nem akar­
tak Romániától elszakadni. Szégyen­
teljes az, ami Romániával történt. —- 
Szégyen volt, hogy Romániát harc es 
ellenkezés nélkül arra kényszerít et­
ték, hogy tűrje el az ellenség beözön- 
lését és azt, hogy szent földeket ra­
gadjon ki Románia testéből. A jobb 
idők elvártában a fájdalom marcan­
golja a román lelkeket. Fojtsuk azon­
ban vissza magunkban a bosszúállas 
érzetét. Uralkodjunk a lelkűnkön há­
borgó érzelmeken és vegyük észre 
most, legalább ma, hogy a mi igazi el­
lenségeink nem bent az országban, ha­
nem a határon túl vannak. Nem en­
gedhető meg ma. hogy a románok egy­
más között ellenségeskedjenek, mind­
addig, amíg a román határok nem 
zárják magukba a világ összes ro­
mánjait. Erre törekedjünk és ez le­
begjen szent célként előttünk.

Bukarest, október 7. iBud tud.]
Bukaresti új rendőrfőkapitányává t.a- 
vaeanu István nyugalmazott ezredes 
nevezték ki. Zavaeanu arról ismert, 
hogy nála rejtőzködött annakidején

jani) Egy 6»> 
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Amsterdam, o|
sárnap délben ^
környéke lelett, 
bombák egy efj 
.ven súlyosan, j
megsebesitettekS
repülőgép mely,
nuskatűzzel

|iémet TI) Va-
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I dobott le. A 
Égőitek, kettőt 
lg könnyebben 
I környékén a 
ledett és gép- 
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Itt le, amelyek 
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fsomó gyujtó- 
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lont sincs. MTI

gyűlés elhatározta, 
kéri Debrecen város tűzi;elöanyaggal való

Hogy less egy éjjel kövér
sertés a soványsertésből

rán meglepő bejelentést tett: azt állí­
totta, hogy Korom Kálmán, Debrecen 
Faragó uccai hentes megbízásából cse­
lekedett és járt el, aki neki 50 pen­
gőt ígért darabonkint minden elcse 
rélt sertés után.

A rendőrség a v; 
hallgatta Korom 
tározottan tagadta, hogy 
megbízást is adott volna 
és rágalomnak minősíti 
mintha rá akarta volna t
csőt, hogy a sovány t------
kövér 
is ígér 
lomma
lenne, ha a so1 
változna és ez 
ötven pengőt is 
és nem gondolta, 
vehette komolyan a 
sem. A rendőrség az ügyben meg to­
vább folytatja a vizsgálatot es aukor 
derül majd ki, tréfa volt-e. vagy ko­
moly dolog a sertések elcserelese.

A disznocsere ügye egyébként 
nemcsak a nyomozó hatóságokat fog­
lalkoztatja, hanem magát a Debrecen 
és Vidéke Ipartestület hentes szak­
osztályát is foglalkoztatja már Ugyan­
is vitéz Gábor László hétfőn hivatalo­
san is értesült az esetről és intézke­
dett máris, hogy a szakosztály ulesct 
hívják Össze. Értesülésünk szerin 
csütörtökön fog összeülni a hentes 
szakosztály és ott a vágóhídi disznó- 
csere ügyét teljes egészében ismertet­
ni fogják.

Bonyolult bűnügyben folytat most 
nyomozást a debreceni rendőrség. A 
Vágóhídon keletkezett a bűnügy és 
most gyorsan megoldódott frz evész.

A Magyar Állat és Állati Terméke­
ket Értékesítő Szövetkezet debreceni 
igazgatója, dr Kovács Béla tett pa­
naszt a rendőrségen és előadta, hogy 
a Vágóhídon levő boxbót elvittek tíz 
darab kövérsertést, 1500 kilogram 
súlyban és közel 2000 pengő érétkbe.-i. 
A kövérsertések elvitele ügyében az 
volt a legérdekesebb, hogy ugyanak- 
kor a boxban ott találtak 10 darab 
soványsertést, ami pedig nem volt az 
Állat értékesítő Szövetkezet tulajdoná­

ban. ..
A különös ügyben a rendőrség meg­

indította a nyomozást és detektívek 
szálltak ki. A vizsgálat során erdekes 
megállapítást tettek, a Vágóhídon van 
fedett és nyitott box a sertések sza­
mára. A fedett boxban találták meg 
a 10 darab soványsertést vizesen, míg
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Bukarest, október 7, (Búd. iuü.j a 
román fővárosban vasárnap nagysza­
bású légionista tüntető megmozdulás 
zajlott le. Az. ország különböző részéi­
ből összegyűlt légionisták a Nemzet- 
téren gyűltek össze, amelyet ez alka­
lomra feldíszítettek.

Az ünnepségre Antonescu tábornok 
álltmvezető ez alkalommal első ízben 
zöld ingben, a légionisták egyenruhájá­

ban érkezett.
Az összegyűlt mintegy 1d0 ezer 10- 

dionista előtt először Horia Sima mon- 
dóit beszédet. — Tábornok ur - for­
dult Antonescuhoz —, a hadsereg a 
légióval együtt követi ont s tudja, 
hogy egymillió zoldmges erejere *a-
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maszkodhatik Debrecenben!
A polgármester keddről csütörtökre 

tette át a hústalan napot
-én a hústalan napokról I ben szerdai napra helyezzek at.
■let úgy intézkedett, hogy I A polgármester egyelőre az első kére - 
3t hétfőn, kedden és pén- I met teljesítette, amely szerint az október 
ani A rendelet a polgár- 8-ra eső hústalan nap helyett a hústalan 
lmazza arra, hogy ott, nap ezen a héten csütörtökön, okto. er 
,r. vagy az országos vásár K)-én lesz.
okra esik, a hústalan na- ^ másik kérésre vonatkozólag a Fel­
helyezze át. gármester még nem döntött.
Imi és iparkamara a ren- A kereskedelmi és iparkamara ezúton 
lőterjeszfést intézett Deb- ^ értesjt; az érdekelt iparosokat és a 
lgármesteréhez és két ké- yk5z5nséget a polgármesteri határé-

A Debreceni Kereskedő
Társulat közgyűlése

ménységét, hogy Debrecen város naűY 
fejlődésnek néz elébe, az új helyzet De>>- 
recen kereskedői és iparosai szempont­
jából igen nagy munkára kötelez, aminek 
azonban a debreceni kereskedők és ipa­
rosok örömmel néznek elébe. Az. elnöki 
megnyitó után dr Demény Alajos ka­
marai titkár terjesztette elő a cikluszaró 
jelentést. Vázolta a legfőbb érdekképvi­
seleti iskolai eseményeket, maid az el­
következő év célkitűzéseit. A beszámo­
lót a közgyűlés tapssal fogadta. Melegen 
ünnepelte a közgyűlés a megjelent Sesz- 
tina-Nagybákay Jenő kamarai elnököt, 
maid Markovits Ignác a!elnök előterjesz­
tésére elfogadta a közgyűlés az 1939/40. 
évi zárószámadást, a költségelőirányza­
tot, megválasztotta a társulat új választ­
mányát és a számvizsgáló bizottságot. A

4 Debreceni Kereskedő Társulat hét­
főn este 7 órakor tartotta ez évi rendes

közgyűlését. , -i,
A gyűlésen Kontsek László alelno 

elnökölt. A Hiszekegy elmondása után 
meleg szavakkal emlékezett meg a Tár­
sulat kiváló elnökéről, Kardos Gyuláról 
^ k„;0Wotte azt, hogy a társulat Kar-

BARÄTI KÖRE

órakor a Gambrínvs 
% összejövetelét. —-
;z október 20-í szat­
yor számos nemzeti 
zatért szatmári köz­

tiek jő; kedden d 
kiilöntern
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zászlót v 
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LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
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Az aradi vértanuk emlékezete 
Debrecenben

Vasárnap, október 6-án, az Aradi Vér­
tanúk emléknapján Debrecen város pol­
gársága méltóképen emlékezett a magyar 
Golgotára, Kora reggel már a házakra 
gyászlobogókat tűztek ki és a templo­
mokban istentiszteletekre zúgtak a ha­
rangok,

A református Nagytemplomban délelőtt 
10 órakor volt az istentisztelet, amely­
nek során dr. Farkas Pál imádkozott és 
hirdetett igét. Prédikációjában a magyar 
hazafiság mártír halottjairól emlékezett 
meg. Az evangélikus templomban Pass 
László esperes prédikált és ugyancsak 
szólott az aradi tizenhárom vértanúról.

Vasárnap lévén, a róm. kath. egyház 
törvénye szerint gyászmisét bemutatni 
nem lehetett, így a fél 10 órás plébániai 
misét dr. Láng Pál az aradi mártírok lel­
kiüdvéért ajánlotta fel. A hivatalos plé­
bániai misén képviseltették magukat a

hatóságok, így Debrecen város polgár- 
mesterét dr. Kupinszky Sándor tb, ta­
nácsnok képviselte. A misén testületileg 
részt vett a róm. kath. egyháztanács és 
több más hatóság. Mise után dr. Láng 
Pál pápai kamarás, h, plébános mondott 
prédikációt, melyben kegyeietes szavak­
kal emlékezett meg a magyar nemzet 
aradi mártírjairól és életüket példaként 
állította a hívek elé.

Általában valamennyi debreceni tem­
plomban imádkoztak az aradi vértanúk­
ért. A hivatalos emlékünnepélyt Debre­
cenben mindig az egyetemi ifjúság szokta 
megtartani, miután azonban a rendkívüli 
időkre tekintettel az egyetemet még nem 
nyitották meg, így az egyetemi gyászün­
nepély elmaradt, de a középiskolákban 
és az elemi iskolákban mindenhol meg­
emlékeztek október 6-ról.

.•$»- a -««ia8üSBri6»'i

A rendőrség1 segédletével
tépték le a román 
vasgárdisták a ma­
gyar nyakkendőket 
Temesvárott

Temesvár, okt. 7. Folyó évi szeptember 
29-én, vasárnap, lélekemelő ünnepe volt a 
temesvári magyarságnak. Ezen a napon 
tartotta a gyárvárosi mitleníumi temp­
lomban évnyitó Veni Sancte-ját a katoli­
kus egyház. Ez a Veni Sancte azonban 
túlnőtte a hasonló egyházi megnyilatko­
zások kereteit és a temesvári magyar­
ság szívbemarkoló s egyszersmind öntu­
datos erővel megnyilatkozó demonstrá­
ciója lett. 22 évi elnyomatás után, mely 
idő alatt még csak gondolni sem lehe­
tett volna hasonló megnyilatkozásra, a 
magyar ifjúság, fiúk, leányok nemzeti vi­
seletben vonultak be a templomba, a kö­
zönség pedig akkora számban jelent ott 
meg, hogy csak kis töredékét tudta be­
fogadni a templom. Rech Géza apátplé­
bános miséje alatt nem maradt szem szá­
razon, majd amikor a kórusból felhang­
zott a „Boldog asszony Anyák", az ad­
dig csendes könnyezés az egész óriási 
közönségre átterjedő hangos zokogássá 
változott. Fodor József, a neves hitszó­
nok, szerény, de öntudatos hangon adta 
tudtára az egész világnak, egyeseknek, 
hatóságoknak, hogy a temesvári magyar­
ság van, létezik, ismeri új helyzetét és 
hivatását azon a földön, többet nem haj­
landó lealkudni semmit az őt megillető 
jogokból s ha más 'kisebbség viselheti 
nemzeti viseletét, gyakorolhatja népi és 
kulturális szokásait, ezt tiszteletteljesen, 
de öntudatosan és megalkuvás nélkül 
megköveteli a maga számára az ott élő 
magyarság is. A jobb jövő reményében 
hangsúlyozta, hogy ehhez az egyházi, kul­

turális megmozduláshoz is már sikerült 
kieszközölni a helybeli hatóságok enge­
délyét*

Az istentisztelet után a Bocskay-blú- 
zos leánykák, magyar nyakkendő® fiúk 
felvonulása következett volna a Katho- 
likus Ifjúsági Egyesület gyárvárosi szék­
házához, ahol az ünnepély folytatása lett 
volna. Ezt a felvonulást azonban megza­
varta a román zöldingesek közbelépése, 
akik rendőri asszisztencia mellett tépték 
le a magyaros nyakkendőket s a leány­
kákat is legdurvábban bántalmazták. — 
Később a rendőrség aztán közbelépett, 
a tömeget szétoszlatta, de azt már nem 
tudta megakadályozni, hogy a román zöld 
ingesek 10—12 magyar ifjút magukkal ne­
hurcoljanak. Fodor József közbenjárása­
in ezeket még aznap szabadon engedték, 
de az ünnepély folytatását betiltották.

Este aztán tovább folyt a megtorlás, 
amennyiben román zöldingesek behatol­
tak a Katholikus. Ifjúsági Egylet vendég­
lői helyiségébe, ahol revolvert fogva a 
jelenlevőkre, házkutatást tartottak, majd 
igen sok és értékes könyvet, színdarabot, 
hangjegyet stb. magukkal vive, reggel fe­
lé eltávoztak.

A gyönyörűen kezdődött és felelőtlen 
elemek garázdálkodása miatt ilyen szo­
morúan végződött nap mérlege mégis 
csak az, hogy elszenvedett megalázkod- 
tatáson és anyagi károsodáson túl, ez volt 
az ottani magyarság első nyilvános és 
öntudatos tömegmegmozdulása, amit a 
hatóság is jogosnak elismert és engedé­
lyezett.

lengyel hadjáratra, amelyben a jelentő­
sen nagyobb számú és jobb minőségű né­
met légi flotta a repülőket az első na­
pokban széjjelverte és egy-keitöre ura 
lett a levegőnek. Ugyanez a német légi 
fölény következett be hamarosan a folyó 
német-francia hadjáratban is.

Gondoljunk csak a német ejtőernyő­
sökre és páncélos seregeikre, amelyek 
merészen a hadseregeik éle elé törve — 
megbontották az ellenség ellenállását, 
mielőtt annak megszervezéséhez hozzá­
foghattak volna. Úgyszólván lélegzethez 
sem jutották ellenfeleik, elenszegüésük 
erélye tehát rohamosan csökkent, — míg 
végül is teljesen megtört.

Ezek az események megmutatták, hogy 
a hadvezér tehetséges elgondolásainak 
gyors valóra váltása nemcsak újszerű 
hadvezetési módszerek találó megválasz­
tását kívánja, hanem ehhez az új mód­
szereknek megfelelő hadígcpezetct, a 
•korszerű és villámgyors, hadsereget is 
meg keli teremteni. Szükség van tehát 
fölényes és a földi harc helyi ellenállá­
sát megtörni képes korszerű légi had­
erőre. Önálló fellépésre alkalmas páncé­
los dandárok is kellenek. Ezeknek birto­
kában sem nélkülözhető egészen kivéte­
les szabatossággal tüzelő, szinte pontot 
is eltaláló tüzérség, melynek oly löveg- 
nemekböl kell állnia, hogy beton erődö­

ket lerombolhasson, lőréseikbe belelőhes­
sen, harckocsikat egy-két jó! irányzott 
lövéssel eltalálhasson. Az új és hatáso­
sabb lövegek kiválasztásán, legyártásán 
és lőszerrel való bőséges ellátásán kívül 
még arra is gondolni kell, hogy azok a 
gyorsan lezajló harcok kívánta helyzet- 
változásra is képesítve, motorizálva le­
gyenek.

Mindez háborúban is tökéletesen mű­
ködő hadiipart, hatalmas nyersanyag- 
készleteket, feszesen megszervezett s irá­
nyított gazdasági életet, rengeteg nyers­
olajat, munkát és pénzáidozatot követel. 
Ezzel minden győzelemre számító állam­
vezetésnek tisztában kell lennie, mert 
bőkezűségével győzelmét alapozza meg, 
szűkkeblüségével vereségét készíti elő.

A vereséget szenvedett államok poli­
tikájának keservesen kellett tapasztal­
nia, hogy hadseregeik igényei iránt táp­
lált'rövidlátó szűkkebiüségük a kor kí­
vánalmai mögött messze elmaradván, 
rossz pénzpolitika volt. Ezzel a helyett, 
hogy takarékoskodtak volna, kockára 
tettek és elvesztettek mindent! A törté­
nelem ítélt felettük, súlyos büntetést 
szabván rájuk, amiért nem ismerték lel 
ideiében, hogy hadseregeik felszerelése 
és ütőképes állapotban való tartása ál­
lamaik gazdasági gépezetének egvedüli 
biztos bástyája.

Összes művei kiadóiogáí 
a kolozsvári református 

kollégiumra hagyta Szabó Dezső

Villámháború viseléséhez 
anyagi megalapozás is 

szükséges
A háború gyors befejezése a győze­

lemre törő politikának mindig elsőren­
dű gondja, mert ezáltal a háborúval járó 
véráldozat, fokozottabb anyagelhasználó­
dás, szellemi és anyagi károsodás a le­
hető legkisebb lehet. Ezért államférfiak 
és hadvezérek villámháborúra töreksze­
nek. Szándékaik megvalósítása attól 
(ügg, hogy rendelkeznek-e olyan hadigé­
pezettel, amelyekkel a villámháborúiuk- 
hoz elengedhetetlenül szükséges gyors 
sikereket kierőszakolhatják.

Oly seregekkel kell birniok, melyeket 
nagy távolságra és villámgyorsan tudnak 
elküldeni és amelyek rendkívüli fürgesé­
gükön felül az ellenségre meglepetéssze- 
rü gyors egymásutánban megsemmisítő 
csapásokat is mérhetnek. Nem elég tehát

az, ha fegyvereik az ellenfél fegyvereivel 
egyenlő értékűek, nem elég, ha csapataik 
kizárólag csak erkölcsi fölény és kikép­
zés dolgában szárnyalják túl amazokéit. 
Kell az is, hogy alakulataik az ellensé­
génél nagyobb hatást tudjanak kifejteni 
a csatában. Vagyis harcban a győzelemre 
törő fél mozgási és hatásban mutatkozó 
fölénye is oly nagy legyen, hogy nagy 
veszteségeket okozhasson anélkül, hogy 
önmaga ellenfelénél nagyobb véráldoza­
tot legyen kénytelen elszenvedni.

Ezt el lehet érni azzal, ha az ellenség­
nél nagyobb számban van fegyvere és 
hadigépe, vagy azzal is, ha korszerű tűzi 
fegyverei a szembenálló leiénél nagyobb 
hatásúak.

Emlékezzünk csak a múlt évi német-

Kciczsvár, október 7. Szabó Dezső, a 
harcos és hadakozó magyar író a „Nem­
zetőr" című budapesti hétfői lap legutol- 
sí számában „Budapesti séták" című 
cikkében érdekes módon rótta le hálá­
ját a kolozsvári református kollégium 
iránt, amelynek annakidején tanítványa 
volt.

„Alma Mater, második Édesanyám! 
Szent! Elküldöm, akinek Édesanyám után 
a legtöbbet köszönhetek! A messze fu­
tott fiú. . . most behavazott fővel, kissé 
meghervadt mosolygással, de nem fogyat­
kozott hittel közeledik vissza az ősfor­
ráshoz" — így kezdi cikkét Szabó De­
zső, majd „szerényke hálája" jeléül az 
alábbiakat közli:

Halálom percétől kezdve minden, 
bárhol található Írásom, összes müveim 
minden joga a kolozsvári református 
Kolégyomé. Tehát: minden müvem ma­
gyarnyelvű kiadójoga és minden mü­
vem minden szerzői joga (fordítás, film, 
dramatizálás, rádió stb.). Hagyomá­
nyom jövedelméből erdélyi, mindkét 
ágról magyar, paraszti származású 
gyermekek neveltessenek a kolozsvári 
ref. gimnázium nyolc osztályában, min­
den testi, szellemi, iskolai szükségük­
ben ellátva.

Egyetlen kikötésem: az intézet nem 
adhatja semilyen üzleti vállalkozásnak 
üzembe ezeket a jogokat. Saját keze­
lésében kell állandóan kitermelnie 
azokat. A szerzői jogok ,egyikét sem 
idegenítheti el véglegesen. Tehát: a 
fordítási, filmesítési stb, jogot csak 
egyszeri kihasználásra adhatja el, úgy­
hogy meghatározott idő múlva ugyan­
azt a jogot újból és újból másoknak el­
adhassa.

E végrendelkezést majd a kolozsvári 
református Kolégyom igazgatóságával 
részletesebb szövegben fogom körül­
írni.
Az elhatározás egészen eredeti s min­

denben méltó Szabó Dezső egyéniségé­
hez. És amint maga is leszögezi cikké­
ben. rendelkezésének van egy „szépség­
hibája". Az tudniillik, hogy művűéinek 
„magyar nyelvű kiadásioga még a RévaV 
kiadóvállalaté". Szabó Dezső azonban 
megállapítja, hogy ez a szépséghiba „nem 
veszélyes, mert a kiadóvállalat vezérigaz­
gatója már elvben kimondta a teljes jog- 
visszaadást".

Szabó Dezső irodalmi „végrendeleté"- 
nek további fejleményeit az érdekelt Al­
ma Materrel együtt a legnagyobb kíván­
csisággal várja a közvélemény.

A KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA. 
ELŐTERJESZTÉSE A KICSINYBEN 
ÁRUSÍTÓ TÁRSULATI ADÓALANYOK 
RAKTÁRKÖNYVVEZETÉSE ÜGYÉBEN.

Az új társulati adótörvény, amely visz- 
szamenőleg 1940. évi január hó 1-től 
kezdve lépett életbe az anyag- és áru­
készlet értékelésével kapcsolatosan, 32. 
§ 10-ik bekezdésében a következőképpen 
rendelkezik:

ben árusíó kereskedők részére a raktár­
könyv vezetési kötelezettséget a K. H. 
ö. nem írja elő.

A társulati adó új előírása a kicsiny­
ben árusító kereskedők részére jelent el­
sősorban problémát, továbbá azon keres­
kedők részére, akik nagyban és kicsiny­
ben is árusítanak.

A Debreceni Kereskedő Társulat a ka­
marához intézett előterjesztésében rámu­
tatott arra, hogy egy kicsinyben árusító 
íuszerkereskedés a cikkek ezreit forgal­
mazza. Ha a kicsinyben árusító kereske­
dés a társulati adó alanya, gyakorlatilag 
legyőzhetetlen nehézséget jelent a na­
ponta töhbszáz vásárlási tételnek a több 
ezer kartotékra való rávezetése.

Az áruforgalomnak és a leltár mennyi­
ségi adatainak ellenőrzése végett a vál­
lalat köteles raktárkönyvei (anya-, áru­
könyvet) vezetni. A raktárkönyv beosz­
tását és vezetésének módját a vállalat 
maga választhatja meg, de abba nemen­
ként elkülönítve kell bejegyezni a nyitó 
leltári készleteket, azután időbeli sor­
rendben a raktárba érkezett (vásárolt 
vagy termelt) és a raktárból kiment (el­
adott vagy felhasznált) anyagokat vagy 
árukat és az üzleti év végén a raktár­
könyv lezárásával a készleteket.

Ennék a rendelkezésnek a végrehajtása 
azon társulati adóalanyoknál, akik ki­
csinyben is árusítanak, egyes szakmák­
ban csaknem lehetetlen.

Az általános kereseti adóról szóló sza­
bályok is megkívánják a raktárkönyv 
vezetését, azonban csak a nagykereske­
dőknél, illetőleg gyárosoknál, A kicsiny-

Épen ezért a kamara közgyűlése szép 
temher hó 25-én elhatározta, hogy elő­
terjesztésben kéri pénzügyminisztert
arra, hogy a kicsinyben árusító társulati 
adóalanyoknál tekintsen el a raktárkönyv 
vezetésének kötelezettségétől.

FERENCJÓZSEF
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nulását követő 
latát Napholcz 
nun ci a túrához i 
sürgetően kérte 
szék az ő püs 
eltekintsen.

XII. Pius pá 
nyilvánosságra, 
lenlegi körűim 
való lemondást

Ezzel a ténn, 
teljesen szaba 
és szatmári ic| 
házmegyék szc 
pőki szék heh!
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A budapesti 
nöksége alatt állj 
intézet október 
munkáját.
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Naphoícz Pál 
lemondott 

a szatmár-nagyváradi 
püspökségről

A Magyar Kurír jelenti: Fiedler 1st 
ván szatmár-nagyváradi püspök az elmúlt 
év decemberében lemondott és az Apos­
toli Szentszék a lemondás tudomásulvé 
tele után Márton Áron gyulafehérvári 
püspököt bízta meg márciusban, hogy az 
egyesített egyházmegyék ügyeit apostoli 
kormányzói minőségben intézze. Július 
27-én köztudomásúvá lett, hogy XII. Pius 
pápa Naphoícz Pál kolozsmonostori plé 
bános, jézustársasági atyát nevezte ki 
szatmár-nagy var adi püspökké, aki szep­
tember 8-án készült magát a bukaresti 
nunciussal és két másik püspök társával 
felszeníeltetni. A belvederei döntés és 
Erdély északi része visszajutásának a ha­
tása alatt szeptember 1-én levelet inté­
zett Naphoícz Pál a bukaresti nuncitis- 
hoz és közölte, hogy a püspökszentelés 
egyrészt lehetetlenné vált, másrészt mind 
két egyházmegye helyzete teljesen meg­
változott, mert rövidesen jogilag és tény­
leg Magyarországhoz fognak tartozni és 
ezzel olyan új szempontok merülnek fel, 
amelyekre az egyház eljárásaiban tekin­
tettel szokott lenni, ezért a legnagyobb 
készséggel visszaadja az Apostojj Szent- 
székneK teljes cselekvési szabadságát, 
hogy a változott körülmények között 
megfelelően tudjon gondoskodni a két 
egyházmegye kormányzásáról.

A magyar honvédség kolozsvári bevo­
nulását követő napon a lemondás máso­
latát Naphoícz Pál a budapesti apostoli 
nunci a túrához ís megküldöíte és ebben 
sürgetően kérte, hogy az Apostoli Szent­
szék az ő püspöki kinevezésétől végleg 
eltekintsen.

XII. Pius pápa döntése most került 
nvilvánosságra, amelyben tekintettel a je­
lenlegi körülményékre, a püspökségről 
való lemondást elfogadta.

Ezzel a ténnyel az Apostoli Szentszék 
teljesen szabadkezet nyert a nagyváradi 
és szatmári ideiglenesen egyesített egy­
házmegyék szétválasztására és a két püs­
pöki szék betöltésére.

gyj-amiKa— —....... Ilin n iMggsessgzagag

Megkezdi működését 
az Olasz Kultiírlntézet

A budapesti olasz kír. követség véd­
nöksége alatt álló debreceni olasz kultur- 
intézet október 20-án kezdi meg ez évi 
munkáját.

Az intézet célja az olasz nyelv tanítá­
sa, ezt a munkát a legkiválóbb tanárok 
közreműködésével végzi. Az intézet igaz­
gatója, lovag Renato Fieri professzor ez­
úton is felhívja kedves tanítványainak a 
figyelmét jelentkezésre. A haladókon kí­
vül természetesen nagyszámú kezdőcso­
portot ís alakít az intézet, hogy a taní­
tást minél megfelelőbben végezhesse. Is­
merve a múlt évi működést, a nagysikerű 
hangversenyeket, filmbemutattókat és 
előadásokat bizalommal tekintünk az 
életképes intézmény évnyitása elé.

A jelentkezéseket délelőtt 11—1-ig és 
délután 5—7-ig az intézet helyiségében 
intézi a titkárság. Kezdők számára a tan­
díj és beiratkozási díj egy félévre 2, ha­
ladók számára 4 pengő.

REPÜLÉS ÜGYÉÉRT. — KÉRJEN 
RFPŰT.ŐRÉLYEGETf
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I Jules Berry, Elvire Popescu a többi 
I főszerepben.
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Az egyetemi javaslat tárgyalásán 
már részívesznek 

az erdélyi képviselők 
Nagy érdeklődés kiséri az interpellációkat
Budapest, október 7. Ma délelőtt 11 

órakor a felsőház közjogi bizottsága 
ülést tart, amelyen részletekben is le­
tárgyalják az egyházak felsőházi kép­
viseletéről szóló törvényjavaslatot, — 
Ugyancsak kedden délelőtt a képvi­
selőhöz ülésén gróf Teleki Pál minisz­
terelnök beterjeszti a visszatért Er- 
dclyrészek képviseletéről szóló indít­
ványát, illetve az erdélyi képviselők 
behívásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezt a javaslatot a Ház szerdai ülé­
sén letárgyalja, átteszi a felsőházhoz 
és a felsőház még aznap visszaküldi a 
képviselöháznak, hogy még a szerdai 
napon törvényerőre emeljék az erdé­
lyi részek képviselőinek behívásáról 
szóló törvényjavaslatot.

Ezek leiárgyalása után a Ház rövid 
szünetet tart és szünet után a Ház át­
tér az interpellációkra. Politikai kö­
rökben nagy érdeklődéssel várják a 
szerdai interpellációkat, mivel a Ház 
nyári szünete óta a képviselőház most 
tart először interpellációs napot. Po­
litikai körökben úgy tudják, hogy a 
kormánypártból nemrég kivált egyik 
jobboldali politikus ezen a napon fog­
ja indokolni az országgyűlés elölt a 
kormánypártból való kilépésének 
okait.

Csütörtökön délelőtt ünnepi ülést 
tart a képviselőház. Az erdélyi visz- 
szatért részek képviselői ezen a na­
pon lépnek be első alkalommal a ma­
gyar törvényhozás házába ügy, hogy 
a kultuszminiszter által már' benyúj­

tott egyetemi törvényjavaslat tárgya­
lásán jelen lesznek. Politikai körök­
ben nagy érdeklődéssel várják az er­
délyi képviselők felszólalását.

Reményi-Schneller Lajos pénzügy- 
miniszter a Ház egyik közeli ülésén 
megtartja expozéját a jövőévi költ­
ségvetéssel kapcsolatosan és ugyan­
ekkor megszavazza a Ház az erdélyi 
índemnitást is.

Ma délelőtt egygébként a Ház fo­
lyosóján elterjedt az a hír, hogy ma 
reggel a Magyar Élet Pártjából lmrédy 
Béla, Nagy László és Jaross Andor 
után most megküldték kilépésükről 
szóló levelüket a következők is.: Kun- 
dér Antal, Mester Miklós, Horváth 
Ferenc, Oláh György, Károlyi Viktor 
gróf és Börcs János.

A kormánypárti folyosón hosszan 
tárgyalták a kilépett képviselők le­
veleiben foglalt nyilatkozatokat, mely­
ben megindokolják, hogy miért léptek 
ki a kormánypártból. Általánosságban 
az a felfogás alakult ki, hogy a kilé­
pésnek semmi jelentősége sincsen, 
mert hiszen kormánypárti körökben 
már hónapok óta számításba vették a 
most kilépett képviselők távozását. 
Szóba kerültek még ír ás nevek is.

Az ülés után a kormánypárti kép­
viselők még hosszú ideig együtt ma­
radtak és Antal István igazságügyi ál­
lamtitkár jelenlétében hosszabb ideig 
beszélgettek a legújabb politikai ese­
ményekről.

Szürkefelöltős fiatalember 
vakmerő rablótámadása 
egy bukméker irodában

Budapest, október 7. Vakmerő rabló­
támadás történt az Attila ucca 8. szám 
alatt levő Temay-bukmékerírodában. A 
bukmékerirodában a kora délelőtti órák­
ban csak Rindhófer Károly 34 éves al­
tiszt tartózkodott. Az altiszt éppen taka­
rította az irodát, amikor egy magas, sző­
ke, jólöltözött fiatalember lépett a helyi­
ségbe. A fiatalember az egyik eredmény- 
táblát nézegette és Rindhófer tovább 
folytatta a takarítást. Mikor Rindhófer a 
fiatalember közelébe került, ez hirtelen 
megfordult és egy kemény tárggyal há­
tulról fejbeverte az altisztet.

Rindhófer megtántorodott, de nem 
esett össze, szembefordult támadójával, 
aki ekkor kést rántott és az altisztet 
mellbeszúría. Rindhófer véresen zuhant 
a földre és elvesztette eszméletét. A 
rabló ekkor átkutatta a bukmékeriroda 
Íróasztalait, ahonnan az egyik fiókból 
mintegy 100 pengőt vett magához és el­

meneküli. A rabló rázárta Rindnófenne az 
ajtót és a kulcsot elhajította.

Délelőtt többen mentek a fogadási iro­
dába, akiknek feltűnt, hogy a bukméker­
iroda zárva van. Zörgettek az ajtón és 
mikor nem kaptak feleletet, a házfel­
ügyelőhöz mentek, aki rendőrt hívott. A 
mentők Rindhóiert az Uj Szent János- 
kórházba szállították, ahol csakhamar 
maghához tért és elmondta a rablótáma­
dás részleteit.

A vakmerő rablótámadás ügyében a 
rendőrség széleskörű nyomozást indított 
a tettes kézrekrítésére. Ma délelőtt már 
rádiókörözést adtak ki a rabló személy- 
leírásáról, mely szerint a fiatalember a 
rablótámadás elkövetésékor szürke felöl­
tőt viselt.

Rindhófer Károlyt az Uj Szent János- 
kórházban megoperálták s bár az altiszt 
állapota súlyos, de sérülése nem életve­
szélyes.

Vakmerő lopás egy üzletben:
egy pillanat alatt 

elemeitek ezerötszáz pengőt
Vakmerő lopás történt hétfőin dél­

előtt Debrecenben Berkovics Zoltán 
Ber-kó, Ferenc József út 55. szám 
alatt levő üzletében. Délelőtt megle­
hetős nagy forgalom volt az üzletben. 
A környéken vízcsőrepedés történt a 
vízhálózatban és szünetelt a vízszol­
gáltatás is. Az üzleti kisasszony, — 
aki a pénztárra is felügyelt, — pár 
pillanatra felügyelet nélkül hagyta a 
kasszát, a vízcsőrepedést nézte meg a 
közelben és ezalatt az idő alatt valaki 
elemeit a kasszából 1500 pengőt, azon 
kívül több okmányt, leszerelési iga­
zolványt.

A lopást rövidesen észrevették és 
kutatni kezdtek a pénz és tolvaj után. 
de semmi eredménnyel. Kétségbeesve 
jelentették a lopást a rendőrségen is,

ahonnan azonnal kiszálltak a detektí­
vek és megindították a nyomozást. 
Több kihallgatást eszközöltek annak 
megállapítására, hogy kik tartózkod­
tak az üzletben, ki férhetett a pénz 
közeiébe és kilátott, vagy láthatott 
bármily gyanús dolgot.

A gyanú egy férfira és nőre irá­
nyul, akik akkor az üzletben tartóz­
kodtak és rövidesen eltávoztak. Ezek­
ről meglehetősen pontos személyle­
írást kaptak a nyomozódetektívek és 
ezek előállítására és kézrekerítésére 
folyamatban van a nyomozás.

A betörő ügyes, vakmerő lehetett s 
pillanat alatt feltalálhatta magát és 
»agy gyorsasággal hajtotta végre a 
opást és, gazdag zsákmányra tett 

szert.

Nyaralásomról
és tanulmányutamrói 
hazaérkeztem. — - Sok újítás

„B Ö S K E"
modern kozmetika 
Hangya-épület,

Debreceni zászlók
és erdélyi zászlók
Zászlóavatás az árpád­
téri templomban

Október 6-án a vasárnap délelőtti is­
tentiszteleten hódolt az árpád téri gyüle­
kezet az aradi vértanuk emlékének s két 
nemzetiszínű zászló avatásával emelte 
ünnepélyének a fényét. A negyedik és 
ötödik zászló ez már, mellyel a lelkes 
árpádtériek áldoznak erdélyi testvérei­
kért s üzennek a hazatért sziveknek. A 
nőegylet selyem, címerrel díszített zász­
lójának tartója Giday Hajnalka tanítónő 
volt. Boldogan hímezték selymére:: Az 
Ur az én kősziklám, váram és szabadí­
tom. (Zsolt, 18:3). A gyönyörű nemzeti­
színű szalagján ez a felírás olvasható: 
,,A hazatérés emlékére 1940 szeptember 
5. A Debrecen-Árpádtériek." A másik 
nagy zászlóval Szabó Klára tanitónő és 
Reményi Erzsébet álltak az Uraszatalá- 
nál. Aranyosmeggyes református templo­
mában fogja hirdetni zászlójuk szivüknek 
szeretetét és családi kapcsolatukat a fel­
szabadult községgel. Az ünnepi istentisz­
telet után dr Hegyaljai Kiss Géza avat­
ta fel beszédével az új zászlókat. Szív- 
reható beszédében ezeket mondotta: 
Megtaníthatták a magyart szenvedni, de 
a hazáját elfelejteni nem. Ez a mi nagy 
örömünk, hogy a piciny gyermektől fogva 
a vénekig egy nagy határozottság él a 
szivünkben: az hogy mi magyarok va­
gyunk és azok ís maradunk. A zászló 
selymén ott ragyog ékes hímzéssel az 
ige: Az Ur az én kősziklám, váram és 
szabadítom. Ez indítja szívünket szere­
tetve. Ebből a szerétéiből született meg 
ez az újabb két zászló. A zászlónak min­
denütt drágának kell lennie. Drága a 
,zép magyar zászló nem azért, mintha az 
anyagjáért olyan sok pénzt kellene fizet­
ni. Azért olyan drága ez a zászló, mert a 
magyar eszménynek a képe! Annak a ké­
pe, hogy a magyar tud hinni, remélni és 
a magyar tud szeretni. Ilyen indulatból 
ízületeit meg ez a két újabb zászlója a 
mi árpádtéri gyülekezetünknek. És a hi­
tünkből fakadó testvéri szeretet erejét 
fogja magával vinni Szatmárra a Láncos­
templomba és Aranyosmeggyes ősi temp­
lomába. Isten a kősziklánk! Isten az erős 
várunk! Isten a szabadítónk!

Helyszíni szemle 
a Nagytemplom előtti 
tér és a Degenfeld 

tér rendezése ügyében
A Nagytemplom előtti tér és a Dé­

genfeld tér rendezése, főképen amiatt, 
mert ez a városrész teljesen új képet 
kap az Alföldi Takarékpénztár palo­
tájának felépítése következtében meg­
változott uccavonalial, időszerűvé 
vált. A Dégenfeld tér rendezésére 
már meg is kezdték az előmunkálato­
kat, mert az ott évtizedekig helyet 
foglalt árusokat a vassátrakból kitele­
pítették és a vassátrak egvrészét már 
le is bontották.

Kölcsey Sándor dr polgármester 
Kalenda Lóránt műszaki tanácsossal s 
vitéz Szegedy Gyula világítási válla­
lati vezérigazgatóval úgy- a Nagy 
templom előtti, mint a Dégenfeld té­
ren helyszíni szemlét tartott s ennek 
eredményeképpen döntenek majd a 
terek újjárendezése ügvgében.

Vállalatbaadások 
a városi kisgyűlés előtt
Debrecen város kísgyülése október 

14-én, hétfőn délután rendkívüli ülést 
tart. Ezen az ülésen a halaszthatatla­
nul fontos vállalatbaadások felett dön­
tenek.



Debrecen, 1940 október 8.
tiszántúli független újság

A Tla.ietill FlIíetUe Újság politikai
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecss, Fersae Józee! ét 49, hí« 
Telefoni 21-52.
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Hétfőn életbelépett az ipari- 
és bányamunkások fizetésemelése

Minisztertanács elé kerül a köztisztviselők 
és magántisztviselők fizetésrendezésének kérdésé

Budapest, október 7. Politikai kö­
rökben megelégedést és megnyugvást 
keltett, hogy a kormány hét százalék­
kal felemelte az ipari és bányamun­
kások bérét.

A kormány rendelete folytán a 
fizetésemelés má.r hétfőn reggel ele - 
belép. A minisztertanács döntéséről 
kiadott hivatalos jelentés említést tett 
a köz- és magán ti s.z t viselő k fizetés- 
rendezéséről is. Beavatott helyről 
nyert értesülésünk szerint a kormány 
illetékes tényezői már foglalkoznak 
ezzel a problémával. Reményi-Schnel- 
ter Lajos pénzügyminiszter szomba­
ton este beható megbeszélést folyta­
tott e tárgyban és értesülésünk sze­

rint a kérdés már legközelebb a mi­
nisztertanács elé kerül. Értesülésünk 
szerint a kormány azt tervezi, hogy a 
kísebbfizetésü köz- es magántisztvise­
lők helyzetén javít, a nagyobbfizcté- 
süek ügye egyelőre még nem kerui 
megoldásra. Most folynak a tárgyalá­
sok arról, hogy mely fizetés legyen 
az a határ, amelyen alul a tisztviselők 
emelést kapnak. Ebben a tekintetben 
a vélemények még megoszlanak, a 
megbeszélések a közeli napokban 
folytatódni fognak. Egy bizonyos, a 
kormány a kérdést a legsürgősebben 
és. a lehetőségek határain belül kíván­

ja megoldani

„minden adományon 
a magyarok Istenének 1 
áldása leszl“

HORTHY (TliKLÓSHÉ

Hősök naplója
1914. OKTÓBER 8.

A Maros-Torda-, Udvarhely- és Gyer- 
gyóvidéki 22. honvéd gyalogezred, dü­
höngő hóviharban történt fáradságos elő­
nyomulás-és nehéz támadás után, délután 
6 órakor véres közelharcban elfoglalta 
az oroszoknak az Uzsoki szoros lengyel 
részén fekvő meredek Szymonka magas­
laton kiépített és makacsul védett, igen 
erős állását.

Csermák Mihály ezredes, ezredparancs- 
nők barcjelentése szerint: „A rohamban 
Korícsánszky János százados, Darvas Im­
re százados és Nagy Kálmán hadnagy az­
által tűntek ki, hogy nem törődve az el­
lenségnek több oldalról jövő pusztító tü- 
zével, halálmegvetéssel rohantak messze 
elöl az ellenségre, miáltal a legénységet 
kiválóan buzdították és bátorítólag hatot­
tak. Erre a személyes példaadásra annál 
is inkább szükség volt, mert az ezred 
ugyanezen nap hajnalán már vívott egy 
harcot, amikor ugyanis rohammal verte 
ki az ellenséget a Wílchowatyborynski 
magaslaton tartott erős állásokból.'

A Szymonka hegynek az ezred által 
történt elioglalása a Sztryj menti Turks 
város kiürítésére kényszerítette az oroszt, 
miáltal elértük a Sztryj völgyét és az 
Uzsoki szoros egész kiterjedésében is­
mét birtokunkba került. A roham tehát 
lezárta a szoros visszafoglalására szep­
tember 26-án megindult és attól kezdve 
szakadatlanul dúló harcokat, melyekben 
az ezred az ellenség pusztító tüzén kí­
vül, a nehezen járható terepen és tartó­
san rossz időben, éhséggel és fáradság­
gal, hideggel és hózivatarral, esővel és 
sárral küzdve és soha fedél alá nem jut­
va, 90 százalék veszteséget szenvedett s 
így létszámának egytizedére olvadt le 
ugyan, de mindörökre fénylő dicsőséget 
szerzett a székely és magyar névnek.

1915.
A csapatorvosok sorában, a kötelesség 

teljesítés és a bajtársak érdekében való 
készséges önfeláldozás fényes példáiét 
adta ezen a napon dr. Herczegházy Ká­
roly volt jászkun 13. huszárezredbeli se­
gédorvos helyettes, aki az ezred súlyos 
viszonyok közepette vívott tűzharca alatt 
értesülvén arról, hogy ezredének egyik 
tisztje, több sebesülttel együtt, éppen­
séggel az azok mögött fekvő terület tel­
jesen nyílt és az oroszok áltál pásztázott 
volta miatt nem tud hátrajönní és a se­
bes'íltvívök által sem szállíthatók hátra, 
maga ment előre, ahol azután az oroszok 
élénk tüzében, élete bátor kockáztatásá­
val, sorjában felkereste és bekötözte a 
sebesülteket, úgy hogy sokakat az elvér. 
zéstől megmentett. Ezért a bátor és pél­
dás elszántsággal véghezvitt kiváló ma­
gatartásáért Herczegházy segédorvoshe- 
lvettest a kardos bronz katonai érdem­
éremmel tüntették ki elöljárói.

— Hajdú vármegye kisgyülése. Hajdú 
vármegye kisgyülése október 14-en dél­
előtt fél 11 órakor rendes ülést tart. — 
Megelőzőleg a közigazgatási bizottsági 

tart ülést.
— Másfélezeréves pénzdarabot találtak 

egy dunai óríásharcsa gyomrában, Becs­
ből jelenti az NST: Szeptember egyik- 
utolsó napján az egyik dunai horgász 
hetven'kilós óriási harcsát fogott ki a Du­
nából. Egyedül nem tudta partra vontat­
ni a halálküzdelmet vívó állatot, de sze­
rencséjére a közelben egy tutaj úszott és 
a tutajosok segítségére siettek a horgász­
nak. Éppolyan nehézségbe ütközött volna 
a nagyméretű zsákmány hazaszállítása is. 
de meg segítőtársait is részesíteni kíván­
ta a szerencsés és hálás horgász. Min- 
gyárt a parton hozzáláttak tehát a har­
csa felpucolásához és szétdarabolásához. 
Legnagyobb meglepetésükre egy kisebb, 
korongalakú, szokatlanul súlyos tárgy ke­
rült elő a hal gyomrából, amely a rárakó­
dott szürke rétegtől kissé megtisztítva, 
sárgásán ragyogott fel. Becs egyik kiváló 
numizmatikusa megállapította, hogy a 
dunai harcsa gyomrából egy ritka görög 
aranvérme került elő. A pénz több, mint

I másfélezeréves, tehát, a hellenisztikus 
korból származik. Nyersanyagértéke is 
jelentős, régiségára azonban ritka volta 
miatt különösen számottevő,_________

Iparkamara 
Tel: 17-93,

irópépek
javítása HURAY

— Temesvár városa ki akarja lakoltat- 
ni a piaristák épületéből a katolikus ma­
gyar gimnáziumot. Az aradi Hírlap jelen 
tNéhány év előtt Ghibu Onisifor akko^ 
ri egyetemi tanár kérésére a telekkönyvi 
hatóság a temesvári piarista rend tulaj­
donát képező rendházat és líceumi épü­
letet a város tulajdonába írta át. Per in 
dúlt meg, amelyet a város úgy a törvény 
széknél, mint pedig a táblánál megnyer*. 
Az ügy azután a semmítőszékhez került, 
ahol többszöri tárgyalás után a további 
eljárást szüneteltették, mert megállapodás 
történt, hogy a pert diplomáciai úton in 
tézik el. Közben Temesvár város veze­
tősége az épület egy részét az idehelye 
zendő egyetem céljaira igényelte. Az 
épület földszintjét és második emeletét 
kérték az egyetem részére. A földszinten 
nvert annak idején elhelyezést a katoli­
kus magyar gimnázium is és így az igaz­
gatóság értesítette a várost, hogy sajna 
latára nincsen módjában a ‘kívánt épü­
letrészt átengedni. A polgármesteri hiva­
tal most a két elsőlokú ítélet alapián ke­
resetet adott be a temesvári törvény­
székhez és kérte birtokbahelyezését. A 

I törvényszék az ügy tárgyalására novem- 
| bér tizenegvedikét tűzte ki határnapul.

... Nagy tűz Berlinben. Berlinből jelenti 
a Német Távirati Iroda: Vasárnap a ké 
ső délutáni órákban a berlini óváros ne­
gyedében egv raktártelep eddig ismeret­
len okból (kigyulladt. A telepen a tűz 
martaléka lett több száz évnél is öre- 
rtebb raktár, amelyben többnyire papír és 
különböző ócskaságok voltak. A berlini 
tiizoltöcácf és rendészet közbelépésének 
köszönhető, horfv a tűzfészket uamaro- 
c»n körűlhe’érolták és ?z esti órákban a 
*;;,et el is oltották. A raktárház egyes 

i részei tönkrementek. (MTI)

Per a megkötözött és meg nem kő, 
tözött kutya körül. Erdei Imre földmű­
ves megkötözve vezette a kutyását. 
Azonban szemközt jött egy másik kutya 
és ekkor a két kutya egymásnak ment 
és eközben Erdei kutyája elszakított a 
kötelét. Éppen arra haladt Dúl Sándor 
földműves és az elszabadult kutya neki- 
ugrott a kerékpáron haladó férfinak, a 
kerékpárt eldöntötte és Dúlt megharap­
ta, aki különben az esés következtében 
könnyebb sérüléseket is szenvedett. Er­
dei Imre ellen megindult az eljárás gon­
datlanságból okozott testi sértés miatt. 
Erdei azzal védekezett, hogy ő megkö­
tözve. pórázon vezette a kutyát és arról 
nem tehet, hogy az erős kutya elszakí­
totta a zsineget és így kiszabadult. - 
bíróság megállapította bűnösségét, de a 
nyomatékos enyhítő körülmények figye­
lembevételével nem szabott ki büntetést.

— Amnesztia adócsalás ügyben. A deb­
receni kir. törvényszék hétfőn tárgyalta 

I volna Aczél Miklós és felesége adócsa- 
I lási ügyét, azonban a kir. ügyész előter­

jesztése után a bíróság megállapította, 
hogy az eset a most kibocsátott amnesz­
tia, közkegyelem alá esik és így a to­
vábbi eljárást megszüntette.

* Könyvvitelt, magyar és német 
gyorsírást tanít, könyv- és írásszak­
értői munkát vállal dr László Béla ta­
nár, Vörösmarty u. 14 

— Zászlóavatás. A nyilastelepi gyüle­
kezetből újabb három zászlót küldenek a 
felszabadított területre. — Egyiket Kis- 
Kéry Zoltán presbiter adományozta a 
szatmári „láncos -templom számára,
Egyet kap a szatmári Lorántffy Zsuzsan­
na Leánykor, egyet pedig a szatmári 
Bethlen Gábor Ifjúsági Egyesület. A há­
rom zászlót okt. 6-án, vasárnap a dél­
előtti istentisztelet keretében mutatták 
be a gyülekezetnek, amikor Mezey Béla 
lelkipásztor imádságban kérte Isten ál­
dását azokra, akiknek áldozatkészségé­
ből a zászlóik elkészültek és azokra, akik 
kapják.

Konventí ülés. A református egye­
temes íkonvent október 14-én ülést tart, 
amire Debrecenből is több egyházi ve­
zető férfiú utazik Budapestre.

— Egy bríllíánskövekkel kirakott női 
karóra és egy pirosköves arany fülbevaló 
gazdáját keresi a rendőrség. Nyíregyhá­
záról jelentik: A tegnapi nap folyamán az 
egyik helybeli ékszerész két értékes ék­
szert szolgáltatott be a nviregyhází rend­
őrségre azzal, hogy azokat egy fiatalem­
ber kínálta eladásra. Tekintettel arra, 
"hogv az ékszerek értékesek, arra gon­
dolt az ékszerész, hogy talán lopásból 
származik, ezért beszolgáltatta a rend­
őrségnek. A detektívek előállították azt 
a fiatalembert, aki az ékszereket eladás­
ra kínálta az ékszerésznek. Kihallgatása 
során azt adta elő, hogy a két értékes 
ékszert találta s értékesíteni akarta. A 
rendőrség most elsősorban az ékszerek 
gazdáját szerelné megtalálni, ezért a la­
pok utján is keresik az ezüstfoglalatú, 
brilliánskővel kirakott női karóra (tok­
kal! és a pirosköves arany fülbevaló gaz­
dáit. Ha valaki ismeri az ékszerék ere­
detét vagv közelebbi felvilágosítást tud 
nvuitani az ékszerek gazdniára vonatko­
zólag. jelentse azt a nyiregvházi rendőr­
kapitányság bűnügyi osztályának.

A „Ferenc József" keseruviz 
régóta kitünően bevált húziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyne 
é, gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosát!

__Óvás, Tudomásunkra jutott, hogy az
ispotálvi leánykor nevében egy kílencta- 
gu erdélyi menekült szegény csalad fel­
ruházására kéregéinek. Kérjük az egy­
házrész tagjait és mindenkit, hogy ha 
ilven címen akár gyüjtőívvel, akar más­
képpen valaki hozzájuk fordul, adjak at 
a legközelebbi rendőrnek. Az ispotályt 
leánykor semmi néven nevezendő célra 
nem indított gyűjtést. A leánykor vezető-

sége. # _ .
Az olasz kultúríníézet évi munka- 

át dvfóber 20-án kezdi Jelentkezé­
seké1. délelőtt 11 1-ig, délután 5—7-.g
[ocad.uk az intézet Hatvan ucca 2. 
alai ' helységében. Félévi tandíj kez­
dőknek 2, haladóknak 4 pengt?.

1- A Kálvinisták Templomegyesülete- 
vezetősége kéri tagjait, hogv ma dél­

után az egyház kistanácstermében tar­
tandó értekezleten minél nagyobb szam­
bán megjelenni szíveskedjenek. Az érte­
kezlet pontosan 5 órakor kezdődik.

— Suner távirata Cianohoz. Rómából 
jelenti a Stefani: Serrano Suner spanyol 
belügvminiszter Olaszország elhagyása­
kor Ciano gróf külügyminiszternek a kö­
vetkező táviratot küldte: Amikor el­
utazom ebből a szeretett fővárosból, ahol 
a Spanyolország iránt érzett szeretet any- 
nyi jelét észleltem, újra ki óhajtom Ön­
nek fejezni hálámat és őszinte barátságo­
mat és kifejezni népe irányában azt a 
büszkeséget, amellyel a birodalom győ­
zelmes hadseregei által kivívott uj babé­
rokat üdvözöljük. (MTI)

- Farinacci Münchenben. Münchenből 
jelenti a Stefani: Farinacci olasz minisz­
ter vasárnap repülőgépen Párizsból ide- 
érkezett. A repülőtéren német személyi- 
ségek és az olasz konzulátus tisztviselői 
fogadták. Franciaországi látogatása alatt 
az olasz miniszter megtekintette a “a- 
ginot-vonalaf, maid a Marne és Vitry le 
Francois mellett levő harctereket, Párizs­
ban a német megszálló csapatok parancs­
noka a fastiszták házában Farinacci mi­
niszter tiszteletére fogadóestét rendezett, 
amelyen a feketeingesek és^ a némeie 
éltették a két ország barátságát. (MTI)

* Felkérem az összes úri és női fod­
rász munkavállalókat, hogy szerdán 
este 8 órai kezdettel a Simonffy u. 1-c. 
II, em. saját érdekükben a minimális 
munkabér ügyében megjleenni szíves­
kedjenek. Sóvágó Pál.

__A Péterfia uccai egyházrész ielnöt-
tek számára október 9-én, szerdán cst>- 
fél 6 órakor nyitja meg bibliakörét a Bal­
tazár-teremben, Kálvin tér 5. szám alatt.

— A svájci kormány lefoglalta az ősz- 
szes gabonanemüeket és takarmányiélé- 
ket. Bázelből jelenti az NST: A svájci 
kormány elrendelte az összes gabonane- 
foűek és takarmányfélék lefoglalását. A 
kiadott hivatalos jelentés szerint ez az 
intézkedés kétségkívül érezhető beavat­
kozási jelent az érdekelt körök szabad 
rendelkezési jogába, a rendkívüli viszo­
nyok miatt azonban elkerülhetetlen volt. 
A fokozott ostromzár folytán a svájci 
árubehozatal igen súlyos helyzetbe ke­
rült s nincs többé lehetőség arra, hogy 
tengerentúli takarmányt hozzanak be az 
országba. — Miután a szarvasmarha- és 
sertésállomány még mindig igen nagy. 
takarmánycikkek iránt változatlanul erős 
kereslet észlelhető a belföldön, ami arra 
kényszerítette a hatóságokat, hogv meg­
felelő intézkedésekkel gondoskodjanak 
az áruuzsora megakadályozásáról. A bel­
földi gabonatermés lefoglalása a legfon­
tosabb emberi táplálék, a kenyér igazsá­
gos elosztásának biztosítása érdekéber 
történt.

Debrecen, 1940 októl!

Nagyvárad ésNaJ 
visszaköveteli a g$| 

püspökségnek ■ 
„ajándékot1

Nagyvárad, október 7, A r 
alatt Nagyvárad vezetősége 
lajdonában levő hajdani Szé 
épületét átadta a román kul: 
ra. Eleinte néhány dédelgeti 
kapott benne szállást. Majd, 
zetösége újabb bőkezűséggé 
leti püspökségnek ajándékot 
talmas városi objektumot, 
szabadulása után a város 
vényszékhez intézett kérd 
törvénytelen és jogtalan ; 
tálytalanítását. Nagyszülő- 
mozgalom indult meg. hogL 
püspökség részére elajánd” 
városi földet visszaszerezze

Megkezdődtek a 
korlatok a leniif 

körzetben
Leningrad, október 7. (Ni 

Iroda) A leningrádi katoig 
megkezdődtek a hadovakor 
senko marsall, hadügyi nos 
rezkoi hadseregtábomok.U 
re<* vezérkari főnökénél 
(MTI)

Moszkva, október 7.
Iroda) A „Pravda" szerin 
seregbiztost a vörös hadi 
propagandaosztálvának ve
ték ki. (MTI)

€

MEGINDUL A RENDES CSOMAG­
FORGALOM ERDÉLYBE

Budapest október 7. A postavezér 
igazgatóság közli, hogy a Magyar Szer. 
Koronához visszacsatolt keleti és érdé 
lyi országrészek postahivatalaival vak 
forgalomban a csomagok súlykorlátozás« 
valamint az 5 kg. súlyig megállapítoí 
külön díjtételek megszűntek. E csórna 
gokat ezentúl a rendes csomagdíjsza 

bás mellett, az általános 20 kg. súlyba 
tárja lehet feladni. (MTI)

Vízcsőrepedés 
szünetelt a vízsz

Hétfőn kora reggel a vá 
pen a kivezető főcső 80 
ban megrepedt. A csörep 
vízműtelep is veszélyeztet 
lehetett attól, hogy esetig 
pet is elönti a vízáradás 
zárták a vízcsapokat é; 
rosban a vízszoigáltatá: 
Lajos vezérigazgató és 
igazgató azonnal intézi 
szükséges javításokat sí" 
zék és nagy erővel látak 
sok a javításhoz. Az egy 
vet délután fé! 4 órára si 
tani és ígv a város egy 
meg megindult újra a víz! 
téré azután a város több 
volt nár víz. A vízesőrep 
lehet védekezni és így 
munkálatokat úgy végezt 
szolgáltatás minél hama 
hasson.

TÚLZOTT HlREil

ÉS RUSZKAY MINI!
KíHALLGAT,|

Budapest, október 7 
miniszterelnök szombatod 
fogadta Szálasi Ferencet 
nőt. Ezzel a hírrel kapc 
fantasztikusabb találga 
meg. A találgatások min 
külöznek, mindössze arró 
a kormánv feje fogadta 
két vezetőjét, amelynek 
tekintélyes képviselete

ERDÉLYI EGYHAZAK^, 
A NYULASI EG'j 

KÖRZET

A nyulasi egyházrés 
térés alkalmából több 
küldött a hazatért érj 
egyházaknak.

A kovásznál reformált 
ben most Kónya Antal 
hangú levélben köszönte 
és szép köszönőlevelet t 
házrészi körzethez a kél j 
formátus egyház is. ___

— Ez a szent ajándék!
Pál Lajos lelkipásztor -j 
nemzeti lobogó, amit sobs§Éj
emlékként küldött a r.aj___
házrész a mi sokat 
zunknak, örök emlék 
sunknak és egyben el 
pocs Debrecen és mik!
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ÍENDES CSOMAG­
ÉI ERDÉLYBE
ír 7. A postavezér- 
hogy a Magyar Szent 
katolt keleti és érdé- 
postahivatalaival való 
naffok súlykorlátozása.
. súlyig megállapított; 
neffszüntek. E csórna 
rendes csomagdíjszn- 

talános 20 kg. súlvha-
(Min

Debrecen, 1949 október 8.

Nagyvárad és Nagyszalonta 
visszaköveteli a görögkeleti 

püspökségnek adott 
„ajándékot“

Nagyvárad, Október 7. A román uralom 
alatt Nagyvárad vezetősége a város tu­
lajdonában levő hajdani Széchenyí-szálló 
épületét átadta a román kultúrház céljai­
ra. Eleinte néhány dédelgetett intézmény- 
kapott benne szállást. Majd a város ve­
zetősége újabb bőkezűséggel a görögke­
leti püspökségnek ajándékozta ezt a ha­
talmas városi objektumot. Nagyvárad fel- 
szabadulása után a városi ügyész a tör­
vényszékhez intézett keresetben kérte a 
törvénytelen és jogtalan ajándékozás ha­
tálytalanítását. Nagyszalontán ugyancsak 
mozgalom indult meg, hogy a görögkeleti 
püspökség részére elajándékozott 76 hold 
városi földet visszaszerezzék.
................................................... .

Megkezdődtek a hadgya­
korlatok a leningrádi 

körzetben
Leníngrád, október 7. (Német Távirati 

Iroda) A leningrádi katonai körzetben 
megkezdődtek a hadgyakorlatok, Timo- 
senko marsall, hadügyi népbiztos és Me- 
rezkoi hadseregtábornok, a vörös hadse­
reg vezérkari főnökének jelenlétében. 
(MTI)

Moszkva, október 7. (Német Távirati 
Iroda) A „Pravda" szerint Saporosez had 
seregbiztost a vörös hadsereg politikai 
propagandaosztályának vezetőjévé nevez­
ték ki. (MTI)

Vízcsőrepedés miatt 
szünetelt a vízszolgáltatás

Hétfőn kora reggel a városi vízműtele­
pen a kivezető főcső 80 cm hosszúság­
ban megrepedt. A csőrepedés folytán a 
vízműtelep is veszélyeztetve volt, tartani 
lehetett attól, hogy esetleg a vízmütele- 
Pet is elönti a vízáradás, éppen ezért el­
zárták a vízcsapokat és szünetelt a vá­
rosban a vízszolgáltatás. Vitéz Szegedy 
Lajos vezérigazgató és Békessy László 
igazgató azonnal intézkedtek, hogy a 
szükséges javításokat sürgésen elvégez­
zék és nagy erővel látak hozzá a munká­
sok a javításhoz. Az egyik kisebb csö­
vet délután fél 4 órára sikerült megjaví­
tani és így a város egyik részén már 
meg megindult újra a vízszolgáltatás. Es­
tére azután a város többi részén is újra 
volt már víz. A vízcsőrepedés ellen nem 
lehet védekezni és így a helyreállítási 
munkálatokat úgy végezték, hogy a víz­
szolgáltatás minél hamarabb megindul­
hasson.

TÚLZOTT HÍREK SZÁLASI
ÉS RUSZKAY MINISZTERELNÖKI 

KIHALLGATÁSÁRÓL

Budapest, október 7. Gróf Teleki Pál 
miniszterelnök szombaton kihallgatáson 
fogadta Szálas! Ferencet és Ruszkay Je­
nőt. Ezzel a hírrel kapcsolatban a leg­
fantasztikusabb találgatások indultak 
meg. A találgatások minden alapot nél­
külöznek, mindössze arról van szó, hogy 
a kormánv feje fogadta annak a pártnak 
két vezetőjét, amelynek a parlamentben 
tekintélyes képviselete van.

ERDÉLYI egyházak KÖSZÖNETÉ 
A NYULASI EGYHÁZRÉSZI 

KÖRZETNEK

A nyulasi egyházrészi körzet a haza­
térés alkalmából több nemzeti zászlót 
küldött a hazatért erdélyi református 
egyházaknak.

A kovásznál református egyház nevé­
ben most Kónya Antal gondnok meleg­
hangú levélben köszönte meg a zászlót 
és szép köszönőlevelet intézett az egy­
házrészi körzethez a kézdivásárhelyi re­
formátus egyház is,

— Ez a szent ajándék — írja Dálnoky 
Pál Lajos lelkipásztor —, ez a magyar 
nemzeti lobogó, amit soha el nem múló 
emlékként küldött a nagytiszteletű egy­
házrész a mi sokat szenvedett egyhá­
zunknak, örök emléke lesz feltámadá­
sunknak és egyben elszakíthatatlan ka­
pocs Debrecen és miközőtíünk.

TISZÁN TÜLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

SZÍNHÁZ IÜVÉSZET
Tisztességes Anna

Az Ihász-társulat hétfőn felújította ta­
valyi műsorából Sándor Jenő operett­
jét, a lisztességes Anná-t A fel­
újítást más aligha indokolja, mint a mű­
sor kitöltése, Íriszen ha a szövegkönyv 
könnyed és vidám s ezt pár ügyes ritmu­
sú szám hangulatosan színezi is, különö­
sebb érteke az operettnek nincsen. Ért­
hetővé tenné a hasonló röprizt az a tö­
rekvés, hogy megmutassák: az idei együt­
tes különb az elődjénél, azonban —- saj­
nos — ennek éppen az ellenkezőjét lehet 
megállapítani.

A múlt idénybeli elevenen perdülő elő­
adás sokat lankadt, ez azonban aligha a 
rendezd D e 11 y Ferenc hibája, hanem 
az együttesé. A címszerepet játszó D o - 
bay Bella sem a műkedvelői színvonalat 
meg nem haladó játéktudásával, sem sze­
rény hangocskájával nem érett még hoz­
zá ilyen feladathoz és Madaras Vil­
mának bármilyen fejlett is a fehérnemű- 
technikája s ha még olyan lármásan csi­
pog, ennek még a karakterformáláshoz 
semmi köze. Szalma Sándornak van­
nak jó momentumai, csak súlya nincs a 
figurához: Deák Ferenc bonhemiája in­
kább nyers, mint miniszterviselt kor­
mánybiztoshoz illően úri. A régi együt­
tesből Hlatky László eleven, merész-

A Zenekedvelők Köre e rendkívüli 
viszonyok között is. mendent megtesz, 
hogy a legkitűnőbb művészeket és 
együtteseket szerepeltesse koncert­
jein.

A Fiedei-trió vasárnapesti hangver­
senye egyike lesz a legutóbbi évek ki­
emelkedő debreceni zenei eseményei­
nek.

A műsoron a gótika és. a renais- 
sance-kor legszebb kamarazenealkotá-

Budapest, október 7. A magyar kírá 
lyi honvéd vezérkar főnöke az Erdélybe 
való utazási korlátozás határidejét októ­
ber 20-ig meghosszabbította. A beuta­
zásra vonatkozólag azonban a következő 
könnyítéseket engedélyezte.

1. Katonai tényleges és nyugállományú 
személyek, csendőrök és ezek hozzátar­
tozói utazási igazolvány nélkül személy-

Verona, október 7. (Stefani.) A Duce 
ma délelőtt meglátogatta a teljesen 
gépesített torinói és pasubíoi hadosz­
tályokat. Érkezésének hírére minde­
nütt hatalmas tömeg szállta meg a 
vidék országútjait, valamint a városok 
és falvak uccáit és tereit. A Duce 8.30 
órakor repülőgépen érkezett Velencé­
be, ahonnan gépkocsin folytatta útját 
és 9.15 órakor érkezett Padovába. -— 
Monselicénél tartott szemlét a torinói 
hadosztály felett, amelynek útja gaz­
dag, dicsőséges fegyvertényekben.

Veronába menet a Dúcét az útba-

A BOLGÁR FÖLDMŰVELÉSÜGYI 
MINISZTER NÉMETORSZÁGBAN
Berlin, október 7. (Német TI) Bag- 

ríanov bolgár földművelésügyi minisz­
ter ma reggel egyheti németországi 
tartózkodásra megérkezett Berlinbe. 
Üdvözlésére megjelent Darré birodal­
mi miniszter, néhány munkatársával. 
A bolgár vendég a birodalmi ellátás- 
ügyi minisztériumban Darré minisz­
terrel kimerítő megbeszélést tartott 
Bulgáriát és Németországot érdeklő 
szakkérdésekről. (MTI)

(vonalú, kitűnő beszéd képességű figurá­
jával menti a menthetőt és Antalffy 
József most is rugalmas táncos, (bl)

Október 8-án, kedden: Tokaji aszú. 
Október 9-én, szerdán: Tokaji aszú. 
Október 10-én, csütörtökön: Sárgapíty- 

kés közlegény.

MÉSZÁROS BÉLA MEGPÁLYÁZTA 
A SZATMÁRI SZÍNHÁZAT

Megírtuk, hogy Mészáros Béla, a 
Csokonai-színház volt jeles drámai szí­
nésze feleségével, Erényi Bőskével, a 
kitűnő primadonnával együtt a bécsi 
döntés után Aradról átmenekült Nagy­
váradra. Mészáros Béla már két éve 
igazgatta az aradi színházat, amibe fél­
millió leit fektetett bele. Menekülésekor 
színházát teljes feleszerelésével együtt 
az aradi magyar népközösségnek ado­
mányozta.

Mészáros Béla most megpályázta a 
szatmári színházat és az a terve, hogy 
Szatmáron kívül Nagykárolyt, Nagybá­
nyát és Máramarosszigetet egyesítené 
egy színikerületbe. Szatmár szívesen is 
látná az ismert nevű igazgatót és szí­
nészt színháza élén s rövidesen megtör­
ténik a döntés az ügyben.

sai vannak, amelyeket régi rajzók és 
írások alapján rekonstruált eredeti 
hangszereken ad elő az együttes, Ernst 
Conrad Haase baritonénekes közre­
működésével.

A Kör ezúton közli, hogy a tavalyi 
helyeket csak 19-én déli 12 óráig tari­
fa fenn. Jegyek és 40—50 százalékos 
kedvezményi jelentő bérletek a Csá- 
thy-könyvkereskedésben válthatók 
már 1.20 pengős részletre is.

azonosságí, vagy vasúti arcképes igazol­
vánnyal a záróvonalat átléphetik.

2. Tényleges szolgálatban álló tisztvi­
selők utazására nézve is az 1. pontban 
foglaltak érvényesek.

3. Minden más polgári személv részé­
re a beutazás az eddigi gyakorlat sze­
rint történik.

eső városok, falvak közönsége min­
denütt nagy lelkesedéssel üdvözölte. 
Veronában megszemlélte a pasubioí 
hadosztályt, amelynek két gyalog és 
egy tíizcrezrede résztvett az első af­
rikai hadjáratban és a világháborúban. 
Ezután a műszaki laktanyát tekintet­
te meg. A laktanya udvarain és terein 
összegyűlt katonák rendkívül lelke­
sen köszöntötték. A napi program be­
fejeztével a Duce repülőtérre ment, 
beszállt repülőgépébe, amelyet szemé­
lyesen vezetett és 12.40 órakor útnak 
indult. (MTI)

HOMAN BÁLINT KOLOZSVÁROTT

Kolozsvár, október 7. Hóman Bálint 
kultuszminiszter hétfőn reggel Kolozs­
várra érkezeit, hogy résztvegyen az er­
délyi közoktatásügyi bizottság ülésén. A 
kultuszminiszter az értekezletet meg­
nyitva üdvözölte az erdélyi magyar egy­
házak képviselőit, majd részletesen is­
mertette a visszatért részek közoktatás- 
ügyének kérdéseit. Beszámolt a tervbe­
vett s részben már folyamatban levő in­
tézkedésekről. (MTI)

a

KESERÜVIZ

Szél, eső
A magyar medencét az évszakhoz 

mérten enyhe tengeri eredetű levegő 
borítja. A hőmérséklet Dunántúlon és 
az Alföldön 19—21 fokig", a Felvidé­
ken és Kárpátalján 16—18 fokig emel­
kedett.

Jóslás: Mérsékeli délnyugati,
később élénkebb nyugati szél, több 
helyen, kivált nyugaton és északon 
eső. A hőmérséklet alig változik.
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BÓKAY JÁNOS KAPTA 
A V01NITS-JUTALMAT

Budapest, október 7. (MOT) A Magyar 
Tudományos Akadémia hétfőn délután 
tartotta évadnyitó össz-ülését. Az elnök­
lő József királyi herceg, tábornagy meg­
nyitó beszédében megemlékezett Erdély 
egy részének viszatéréséről. Az elnöki 
megnyitó után Rédey Tivadar levelező- 
tag terjesztette elő a Voinits-bizottság 
javaslatát. A bizottság azt a javaslatot 
ette az össz-ülésnek, hogy a Voinits-juta- 
lom idei érmét Bókay Jánosnak ítéljék 
oda a „Feleség” c. darabjáért. Az össz- 
ülés a bizottság javaslatát tudomásul vet­
te és a Voinits-jutalmat Bókav Jánosnak 
ítélte. (MTI)

A TŰZHARCOS SZÖVETSÉG 
ZÁSZLÓBONTÁSA ERDÉLYBEN 

Budapest, október 7. (MOT) A Magyar 
Tűzharcos Szövetség ünnepélyes kere­
tek között bontott zászlót a felszabadult 
erdélyi területeken, Kolozsváron, Nagy­
váradon és Szatmárnémetiben. A Ma­
gyar Tűzhercos Szövetség Erdélyben tar­
tózkodó szervezőbizottságai a felszaba­
dult területek kisebb városaiban folytat­
ják a tűzharcos szervezkedés előkészítő 
munkálatait. (TMI)

AMERIKA LONDONI KÖVETE 
SEGÉLYHAJÓT KÉRT 

Newyork, október 7. (Német TI) A 
newyorki lapok egyrésze jelentést közöl 
Londonból, amely szerint Kennedy lon­
doni amerikai nagykövet állítólag egy 
segélyhajó ekuldését kérte, hogy elvigye 
a még Angliában maradt amerikaiakat. 
Lehetséges, hogy ezzel a hajóval az 
Egyesült Államok londoni nagykövetsé­
ge tagjainak egyrésze is visszamegy Ame­
rikába. (MTI)

Megkezdődött a második 
lelkészképesítő vizsgálat
A második lelkészképesítő vizsgálat 

hétfőn kezdődött meg dr Révész Imre 
püspök elnöklésével. A vizsgára 31-en 
jelentkeztek. Hétfőn volt az írásbeli vizs­
ga, kedden kezdődnek a szóbeliek.

— Cseri Juliska Tiszakurtön tudja, hol 
van Attila sírja. . . Szentesről jelentik: 
Érdekes levelet kapott K. Nagy Sándor 
szentesi polgármester Tiszakürtről. A le­
vél írója: Cseri Juliska tiszakürti leány 
„nagy titkot" közölt a polgármester úr­
ral. .. Elárulja, hogy az ö segítségével 
meg lehetne találni Attila sírját. A tisza­
kürti leány levelében arró ír, hogy csa­
ládja birtokában van egy olyan régi 
könyv, amelyben benne van, hol temet­
ték el Attila királyt nagy pompával. — 
„Úgy hagyták a könyvet nagyapáinkra 
és így maradt meg nekünk" — írja Cseri 
Juliska, majd rátér arra, hogy „ha bő­
vebb felvilágosítást méltőztatik paran­
csolni, akkor tessék mielőbb értesíteni". 
Arról nincs jelentés, hogy a polgármester 
küldött-e már ki „expedíciót" Tiszakürt- 
re, a régi könyv s nyomában Attila király 
sírjának felkutatására. ..

ingyen REPÜLHET, \KI 
gyűjti a repülöbélyegeti

Szokatlanul nagy érdeklődés előzi meg 
a Fiedei-trió okt. 13-i koncertjét

Október 20 ig meghosszabbították 
az Erdélybe utazás korlátozását

A Duce meglátogatta 
a gépesített hadosztályokat
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Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés 
12.00: Harangszó. Himnusz. Idöjárásjelen- 
tés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, 2.45: Mű­
sorismertetés. 3.00: Árfolyamhírek, piaci 
árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.10: Hírek magyar és 
román nyelven. 9.00; Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven, majd hírek és 
időjárásjelentés.

KEDD, OKTÓBER 8.
Budapest L

10.20 Híres emberek halhatatlan szerel­
mei. Horváth Barnáné felolvasása. 10.45 
Divattudósítás. 12.10 Kurina Simi cigány 
zenekara. 13.30 A Rádió Szalonzenekara. 
16.10 Gyermekdélután. Hogyan dolgoznak 
a tengeralattjárók? Kilián Zoltán beszél­
getése a gyermekszereplőkkel. — 17.15 
Warga Lívia, az Operaház tagja énekel 
zongorakísérettel. 17.40 Mit láttunk és 
hogyan dolgoztunk Erdélyben? III. rész. 
Beszámoló a rádiócsoportok munkájáról 
hangfelvételekkel. Elmondja dr. Kor.cz 
Sándor, Budinszky Sándor és Tomcsányi 
Béla mérnök. 18.10 Surányi Rudi cigány- 
zenekara. Közben 18,20—1840 Védenek-e 
a lakóházak óvóhelyei? Borsánvi Julián 
hadiműszaktörzskari százados előadása. 
(Az Országos Légvédelmi Parancsnokság 
közleménye.) 1920. A marosvásárhelyi gr. 
Teleki könyvtárban. Helyszíni közvetítés. 
Beszél Budinszky Sándor. Hangfelvétel. 
19.45 Melles Béla zenékara.

Budapest II.
1715—17.40 Ruszin hallgatóknak. 18.00 

Hívek. 18.10 A földmívelésügyi miniszté­
rium mezőgazdasági félórája. 18.40 19,15
Strauss Richárd: Úrhatnám-polgár - szvit. 
Hanglemez. 19.25—19.55 Francia nyelvok­
tatás. 20.00 Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 20.25—21.00 Min minden 
történt ötven évvel ezelőtt. Elmondja a 
régi idők krónikása.

* VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ❖

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Sportnapló
Újabb, vereséggel felérő döntetlent ért 

el a magyar válogatott labdarugócsapat; 
ellenfele most a német válogatott volt. A 
szövetségi válogató kapitány nem okult 
a jugoszláv válogatott mérkőzés tanulsá­
gain és ugyanazt a csapatot állította ki; 
azt hitte, hogy egy hét alatt megjavul a 
csapat . , . Hát nem javult meg. Akik a 
múlt héten rosszul játszottak, most is 
rosszak voltak. Különösen Sárosi dr., 
Finta, Sárosi Béla, de a többiek is gyen­
gén működtek. A németek kétszer ve­
zettek, először Kiszely fejes góljával, 
majd Kincses szép góljával egyenlített a 
magyar csapat. A németek belőtték a 
győztes gólt is, de ezt a játékvezető les­
állás címén nem adta meg. így menekült 
meg a magyar válogatott a vereségtől. A 
mérkőzést 30 ezer néző szurkolta végig 
és csalódottan távozott. Ott volt a mér­
kőzésen vitéz nagybányai Horthy Mik­
lós Öfőméltósága, Kormányzó Urunk is 
a német követ társaságában és számos 
előkelőség. A csapat tagjai közül még 
Kincses és Gyetvai nyújtottak elíogadha- 
tót. A német csapat gyorsabb és lelke­
sebb volt. — Kiszely a mérkőzés végén 
megsérült, válla tört él és pár hétig pi­
hennie kell. A 2 : 2 arányú döntetlen (fél­
idő 1 : 1) vereséggel is felér.

Kelet válogatott csapata 4 : 1 arány­
ban kapott ki Békéscsabán. Érthetetlenül 
gyengén, de amellett balszerencsével is 
játszott. A játékvezető is erősen nyomta 
a keletieket, de ennek ellenére a vere­
ség szégyenletes, pedig nagy bizalom kí­
sérte a DVSC—Rusj játékosokból álló 
válogatott csapatot. Az egyetlen gólt 4:0 
után Sidlik lőtte.

Kelet ifjúsági válogatottja annál szebb 
eredményt ért el; 5:2 arányban győzött 
3:0-ás félidő után a déli Alosztály válo­
gatott ellen. Béres 2, Tisza, Bodonyi és 
Juhvid lőtte a szebbnél szebb gólokat. 
A mezőny legjobbja Ellischer hátvéd és 
Béres balszélső volt, de megfelelték a 
többiek is és csalódást senki sem kel­
tett, Kitűnő játékvezető volt Karsay G.

Az összesített eredmény alapján dön­
tetlen az eredmény, nincs eldöntve, me­
lyik válogatott jut tovább, mert a nagy 
válogatott kikapott három góllal, az ifjú­
sági meg nyert három góllal. Valószínű­
leg új mérkőzés lesz és akkor az ifjúsági 
játszik Békéscsabán és a nagy váloga­
tott Debrecenben.

A többi Szent Korona kupamérkőzés:
Észak—Dél (Szegedi Alosztály) 3:2, ifjú­
ságinál is Észak nyert 2:l-re, tovább 
megy Észak, Nyugat—Délnyugat 4:2. ifjú­
ságinál 1:1, tovább megy Nyugat, Buda­
pest—Közép 1:1, ifjúságinál 9:0, Buda­
pesti Lasz javára, tovább megy a Blasz, 
Move—Kiskunság 2:1, ifjúságinál a Mo­
ve nyert 4:0-ra, így tovább megy a Move.

A keleti Alszövetségben egy elmaradt 
mérkőzés volt, az Ungvári KMSC 3:2 
arányban nyert a Bihari Turul ellen.

A II. osztályban Balmazújvároson a 
BSC 3:1 arányban győzött a DMTE ellen, 
Karcagon a Kmove a Nemzeti Munka- 
központ ellen 8:0 aranyban.

A magyar B. válogatott Nagyváradon 
4:2 arányban győzött, Kolozsvárott 2 : i 
arányban, a Gamma FC Szatmárnémeti­
ben 6:0-ra nyert, a Törekvés Nagybá­
nyán nehezen 3:2-re, a Szolnoki MÁV. 
Nagykárolyban 5:0 arányban diadalmas­
kodott.

A magyar hölgytenniszezöínk 3:2 arány 
ban győztek Berlinben a németek ellen 
és megnyerték a Mária királynő kupát. 
Az utolsó nap a női egyesben Jusits 
nyert Ullstein ellen, Somogyi Klári ki­
kapott Kappeltől. Végeredményben a pá­
ros győzelemmel és Somogyi korábbi 
győzelmével nyel' a magyar hölgyten- 
niszválogatott.

A német—magyar válogatott atlétikai 
viadal második napja nem hozott magyar 
sikert. Egyedül az ifjúsági Kovács nyert 
rúugdrásban 4 méterrel és új ifjúsági csú­
csot állított fel, a többi számban mind ki­
kapták a magyar versenyzők. A pontver­
senyt a németek nyerték 117—80 arány­
ban, nagy fölénnyel.

A magyar—olasz ökölvivómérkozést
Magyarország nyerte 11:5 arányban. 
Egyetlen magyar versenyző sem kapott 
ki, Homolya meg kiütéssel győzött.

Megindult az ökölvívó élet Debrecen­
ben. Vasárnap délután nagy válogató 
mérkőzés lesz a DTE tornacsarnokban. A 
versenyen a feltörő fiatalok között az or­
szágos ifjúsági versenyre lesz. válogatás.

A II. osztályú bajnokságban Derecs­
kén a DMOVE kikapott 3:2 arányban a 
Hajdúböszörményi MOVE-tól.

Vh. 6473- 1940. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1939. 
évi Pk, II. 28.952. sz. végzése folytán Dr. 
Urbach Lajos bpesti ügyvéd által képvi­
selt Ampla ipari és keresk. kft. javára 
495 P, Vas mérnök vegyigyára rt. 30 P 75 
f, végrehajtatok követelésének behajtása 
végett — az eddig fizetett összegek be­
tudásával — 1940. évi október 16. nap­
ján délután 3 órakor Debrecenben Piac 
utca 41. szám alatt a debr., ill. bp. kir. 
járásbíróság 1939. évi 215,045. sz. végzé­
sé folytán 1939. Pk. II. 28.952. sz. jegy­
zőkönyvben 1—3. tétel alatt le-, illetve 
felülfoglalt, 1150 pengőre becsült ingók, 
u. ni. compresszor, légtartály, villanymo­
tor nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet ígérőnek, esetleg becsáron alul is el­
adatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében.

Debrecen, 1940. szept. 25.
KIRÁLY BÉLA

kir. bir. végrehajtó

HIRDETMÉNY.
A város tulajdonát képező baromvá­

sártéri cca 56 kát. holdas ingatlanon 
gyakorolható étel- és italárusítási jog 
az 1940. évi október hó 1-től kezdődő 
hatévi időtartamra árverés útján haszon­
bérbeadásra kerül.

Az árverés f. évi október hó 10-ik 
napjának d, e. 9 órájakor a városháza 
tanácstermében lesz megtartva. A meg­
ajánlandó bér 10 százaléka az árverelő 
bizottságnál bánatpénzként letétbe he­
lyezendő.

A részletes árverési feltételek a gaz­
dasági ügyosztálynál (városháza, féleme­
let 19. szoba) megtekinthetek.

Debrecen, 1940 október hó 5.
Polgármester.

Apróhirdetések
Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig e Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5# 
fillér vasárnap 70 fül. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig ie.- 
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József át 49. sz. Telefoni_21-v2.

Tanulólány
varrodába felvétetik, Piac u. 
49. I. em. 1630

Portásnak
fiatalember felvétetik, Éden 
vendéglő. 1626

ttiadá lakás_ _ _ _

Közpolitika téses,
félemeleti szép uccaí szoba 
1—2 személy részére kiadó, 
esetleg teljes ellátással. Cím 
a kiadóban. 1421

Modern
gyárhelyiség a város belterü­
letén villamos megálló mel­
lett, november 1-re bérbeadó. 
Értekezni Hatvan ti. 53. Te­
lefon: 15-12. 1574

Lakást Uecesálc^

Szatmárnémeti
legrégibb bevezetett ingatlan 
forgalmi irodája közvetít 
gyorsan és pontosan minden­
féle ingatlanokat. Kaufmann 
Béla, Horthy tér 7. 1578

Eladás
Fehér

gyermek vaságy sodrnonyal, 
matráccal eladó. — Kelím 
varrásához értő nőt keresek.
__ Uccai bútorozott szoba
fürdőszobahasználattal ki­
adó, Ajtó u. 11.

Kivennék
2—3 szobás kertes lakást, 
vagy házat november 1-re. 
Címet kiadóba kérek. 1609

Eladó
cséplőgamitúra, hatos és 
nyolcas lóerős, Arany János, 
ucca 37. 1629

Bontásból
tégla nagyobb mennyiségben 
is olcsón eladó. Horthy Mik­
lós út és Andrássy út sarok.

1598

Építtetők
Alföldi bontásából márvá­
nyok, portálok, ablakok, aj- 
4ók, vasgerendák és minden­
féle anyagok eladók. 1616

Modern
háló, ebédlő, bőrgarnitúra, 
hármasszekrény, rézágy, jég­
szekrény, rekamié, szabóasz­
tal eladó, Kossuth u. 49. ke­
resztépület. 1593

Wel

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt. Cím a kiadóban.

1385

a-es, vagy zj-us n 
lekhócipőt. Cím a kiadóban.

Tengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a 
kiadóba kérek. 1404

diáidat..

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7, 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u, 7. 1499

Eltörött
dísztárgyak, nippek, vázák 
javítása szakszerűen olcsón, 
Bárány rádiósnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. 1410

Esőemyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő- 
szalon, Piac u. 77. 1324

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt.

1531

Finom
mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítő kozme­
tikumok olcsón a Földes 
illatszertárban, József kir. 
herceg u. 1. 1390

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeárak olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag. 1509

Bútorokat
veszünk, eladunk. Vdlany- 
kőrtecsere, Órák, rádiók, 
dísztárgyak, Vagvonmentő, 
Hunyadi u. 22.

Gumicsizmák,
hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42. Pan­
nónia udvar. 1627

iCüíottféle.

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

T akaréktíízhelyek,
kétsütős, majolikás, egysze­
rűbbek is készen kaphatók. 
Kandia ucca 15. 1628

Oktatás.
Gyors-

és gépírásra iratkozzék be a 
Naményi Gyors- és Gépíró 
Iskolába. Batthyány u. 1. I. 
emelet. Államvizsga, áilásba- 
helyezés.

Tács

A szerkesztésért és kiadá­
sért felelős: Thury Levente, 
Laptulajdonos: a Tiszántúli 
Független Újság Vállalat. — 
Nyomta a könyvnyomtatás 
500-ik évében Nagy Károly 
Grafikai Műintézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.

wmil

Budapest, október 8: 
Távirati Iroda jelenti:

Az egyik román lap a 
Hossu kolozsvári görög 
pőköt a magyar hatosa 
iák. Ezzel szemben a 
Hossu püspök a magy 
kérésére Bukarestbe i| 
felhívja a román koril 
azokra a köveíkezméj 
két a románok magyart 
dései Magyarországon

Hossu püspök e napo

A keletcsj 
a magy

Szeged, október 8. 
Gyula közötti román 
mind nagyobb tömegek 
gyár területre a rom 
lévő erdélyi területei 
gyarok. Szeged, Mák 
Battonya és Gyula ti 
feszített erővel dóig 
gok, hogy a menekü 
fedél alá juttatását és’ 
sifsák. A menekültek 
sze Arad. Temesvár, 
Petrozsény és általába 
bányavidék környékén 
legszámosabb tömeget 
ipari munkások teszik, 
földműves és tisztvisel 
reskedő család is. Hét 
határszakaszon 412 me 
gondozásba a magyar 
legtöbb helyen már kíi 
kát kellett felállítani 
rehneinek jegyzőkön' 
Állapotukra jellemző, 
múlt napokban a menl 
Iában mintegy 20 szj 
azonnali orvosi keze 
hétfőn érkezettek köz 
fit, asszonyt és gyérnél

A bánáti néi 
a

M változ
számú

Szófia, október 8. AJ 
temesvári levelet közi 
számol be, hogy a báné 
ság egyre heves tiltakif 
a románok önkényes t 
len, amely a bécsi dön 
pán a magyarokkal, h 
kel szemben is megn 
román hatóságok e tv] 
hozások elfojtására e

5

kezik dudanestre 
eredményeiről a m, 
jéknztassa.
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Jjöuősen a 
kv- .. AStaiásl 
Elbeszélésük szer, 
magyarság he.yzet 
meg «okkal súlyosa 
lön ősén az eiha£N 
jaki. Ezek teljesen
emberi érzesuiD* 
est cselek garat“*-- 
Vagy azonnal ü"
gyaurjaitok sel­
mán terroristák - 
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